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Sikerre vezet az amerikai közvetítés 
az orosz-kinai konfliktusban

Az orosz válasz megállapítja, hogy a szovjetkormány nem akar fegyveres 
erőszakot alkalmazni Kínával szemben, de ragaszkodik a statuskvo helyre

állításához a keletkinai vasutaknál

K ína a N épszövetség e lé  akarja terjeszteni a k on flik tu st
Sanghajból jelentik: A nankingi kormány héttőn 

este hivatalos közleményt adott ki, amely a hinai kor
mány álláspontjának feltűnő változását mutatja.

A nankingi kormány bejelenti, hogy hajlandó 
az Oroszországgal felmerült konfliktus békés 

rendezésére.
Ä közleményt a nankingi kormány tagjai hosszas ta
nácskozás során szövcgezték meg. A minisztertanács 
Csang-Kai-Sek elnöklése mellett döntött, úgyhogy

Kína a konfliktust a Népszövetség elé ter
jeszti döntés végett, ha az orosz kormány 
szándékosan megszegné a Kellog-paktumban 

vállalt kötelezettségét.
Még megerősítésre szoruló karbini jelentések szerint 

orosz ágyunaszádok hétfőn a Suogari-iolyón 
megállásra kényszeritettek három kínai keres
kedelmi gőzöst, azokat lefoglalták és legény

ségüket internálták.
Pekingbcn a helyzetet nyugodtan ítélik nteg és 

némi nyugtalanságra csak az ad ohyt, hogy Csang- 
Kai-Sek veszedelmes ellenfele Peng keresztény tábor
nak a szovjet egykori szi"ftségtse, újból mozgoodik. 
Úgy látszik, hogy

Feng tábornoknak az a szándéka, hogy a há
ború kitörése esetén az orosz hadsereghez 

csatlakozik csapataival
lés felveszi a harcot Csang-Kai-Sek ellen. Feng tábor-

B udjon i tá b o rn o k , a m andzsuria i orosz 
csapatok  paran csn o k a

nők azt hiszi, hogy orosz támogatással ismét magá
hoz tudja ragadni a hatalmat egész Kina felett.

Mint Parisból jelentik,
Claudel washingtoni francia nagykövet héttőn 
átnyújtotta Stimson amerikai külügyi állam

titkárnak az orosz kormány válaszát 
Briand külügyminiszter közvetítő ajánlatára, amely
ben Briand az orosz-kinai konfliktus döntőbírósági
rendezését ajánlta. Htr szerint

az orosz válasz arra a rövid megállapításra 
szorítkozik, hogy a szovjetkormány nem akar 
fegyveres erőszakot alkalmazni Kínával szem

ben.
Moszkvai jelentés szerint a szovjetkormány hi

vatalos közleményt adott ki, amelyben
a szovjetkormány bejelenti, hogy nem fogad
hatja el a francia közvetítést mindaddig, amíg
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a nankingi kormány nem állította helyre a 
sztátuszkvót a keletkinai vasutak kezelését 

illetőleg.
A szovjetkormány Karahan helyettes külügyi népbiz
tos kijelentése szerint egyetlen külföldi hatalom köz
vetítését sem akarja igéuybevenni a konfliktus ren
dezésére.

Mint Londonból jelentik, a Timesnek jelentik 
Washingtonból:

Stimson külügyi államtitkár bejelentette, hogy 
Kina és Oroszország közölték, hogy kerülni 

akarják az ellenségeskedést, 
kivéve az önvédelem végső eseteit. A Times meg
állapítja, hogy ezzel

az amerikai közbelépés teljes sikerrel járt és 
a Kellog-paktum kiállta a gyakorlat tüzpró- 

báját.
A legközelebb teendő lépések még egyelőre ismeret
lenek. Stimson külügyi államtitkár hétfőn fogadta az 
egyptomi francia és japán nagykövetet, valamint a 
kínai követet, amit fontos fejlemények előjelének te
kintenek. Az amerikai kormány né te szerint

elsősorban helyre kell állítani a siátnskvo autót, 
a washingtoni kínai követ azonban azt állítja, hogy

Elhalasztják a jóvátételi korm ány konferenciát
Az érdekeit hatalmak között felmerült súlyos nézeteltérések miatt a Young- 
egyezménnyel kapcsolatos nemzetközi problémák megoldása ismét kitolódik

Londonból jelentik: Angol politikai körökben 
must már elkerülhetetlennek tartják a jóvá
tétel! kormánykoniereucia elhalasztását, amit 
az érdekelt hatalmak között felmerült súlyos

nézeteltérésekkel indokolnak.
A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója szerint most 
már kétségtelen, hogy a konferencia megnyitása nem 
történhetik meg augusztus 5-ikcn vagy 6-ikán éj igy

a Your.g-egyezménnyel kapcsolatos nemzetközi
problémák megoldása sokkal távolabb van,Henderson a Rajnavidék gyors kiürítését kívánja
„A  leszerelési kérdés ku lcsa  az E gyesü lt Á llam okk al 

való m egegyezés44
Londonból jelentik: Henderson külügyminiszter 

előtt megjelent egy politikai színezetű női egyesület 
küldöttsége és biztosította a minisztert a kormány kül
politikájának a támogatásáról. Henderson többek kö
zött azt felelte, hogy

a leszerelési kérdésnek a kulcsa az Egyesült 
Államokkal való megegyezés.

Henderson kijelentette, hogy csupán módszer kér
dése, hogy a vitás ügyeket döntőbírósági eljárással 
vagy pedig az egymás közötti megegyezés valamilyen 
formájában esetleg két vagy többoldalú szerződések 
révén, vagy pedig a Népszövetség utján küszö
bölik ki.

198. SZÁM

a kínai kormány nem vette át a keletkinai 
vasutakat, hanem csupán a felforgató propa-

Csang-IIszu-Liang k ín a i tá b o rn o k , Mand« 
zsűrin  k o rm ányzó ja  és fő p a ran csn o k a

gaudát űző orosz alkalmazottakat távolította 
eL

Kina vállalkozik annak bizonyítására, hogy ezek az 
eltávolított hivatalnokok veszedelmes propagandát 
folytattak és Amerika ezt nem is akarja kétségbevon
ni. Amennyiben Moszkva hajlandó volna ezeknek a 
helyére olyan alkalmazottakat küldeni, aki semmiféle 
tekintetben sem esnek kifogás alá, akkor meg volna 
mentve a státuskvóhoz való visszatérés. Stimson min
den bizonnyal pártolja ezt az eljárást.

mint valaha.
A dolgok ilyen alakulása angol politikai körökbe» 
rendkívül kellemetlen hatást keltett.

Az angol politikusok a franciákat vádolják a 
konferencia elodázásával.

A Daily Telegraph szerint népszövetségi körökben Is 
meglehetős felháborodást keltett a francia kormány
nak az a javaslata, amelyet azonban időközben visz- 
szavontak, hogy halasszák el a Népszövetségnek 

I szeptember elsejére kitűzött ülésszakát.

A Rajnavldék kiürítéséről szólva
Henderson annak a reményének adott kliejo- 
zést, hogy Angolország Franciaországgal és 
Belgiummal egyidejűleg foganatosíthatja a ki

ürítést,
nt.'.Jd hozzáfűzte:

— Micsoda helyzet származnék abból, ha a Young- 
kottfercncia összeültekor nehézségek volnának ebben 
a kérdésben? Kérem Önöket, hogy ne látszat szerint, 
hanem a logika szerint Ítéljenek. A magam részéről

szeretném, ha a kiürítés olyan gyorsan vég
bemenőé, ahogy csak lehetséges,

Kezünk c kérdésben nincs megkötve.
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A N épek Ligája k ü lfö ld i orvosokkal tanul- 
m ányoztatja Szkopljében a m aláriát 

K urzusokat létesíten ek  a m alário logusok  szám ára
Szkopljéból jelentik: A Népek Ligája, mint isme

retes, minden évben tanulmányútra küld néhány első
rangú orvosi szaktekintélyt a különböző európai or
szágokba egyes elterjedt betegségek tanulmányozásá
ra. Különösen a malária tanulmányozását tartja fon
tosnak a Népek Ligája és ebben az évben Olaszor
szágban, Franciaországban és Délszerbiában fogják 
tanulmányozni ezt a veszedelmes betegséget.

Szkopljéba kedden megérkezett a Népek Ligája 
által kiküldött öt külföldi orvosi szaktekintély és a 
legközelebbi napokban már meg is kezdődik az orvos
kongresszus, amelyen belföldi orvosok is résztvesz- 
nek s amelynek legfőbb tárgya a malária orvosi meg

A Vatikán indexre helyezi 
Mussolini beszédeinek gyűjteményét

M ussolin inek  a konk ord átu m  ügyében  m ondott beszéd eib en  
több k itéte lt sérelm esn ek  találja

Newyorkból jelentik: A Ncwyork Times római le
velezője azt jelenti lapjának, hogy

vatikáni körökben komolyan foglalkoznak az
zal a tervvel, hogy indexre teszik .Mussolini 

beszédeinek gyűjteményét,
amely könyvalakban megjelent Ez a könyv azokat 
a beszédeket tartalmazza, amelyek az olasz minisz
terelnök a konkordátum ügyében mondott.

A Vatikán Mussolininak a konkordátummal

A szovjetkorm ány nem  kezd tárgyalásokat
Angliával a diplomáciai viszony ujrafel vétele e lő tt

„Anglia arra törekszik, hogy az orosz népet visszavegyék 
az emberek közösségébe“

Berlinből jelentik: A Berliner Tagblatt moszkvai 
jelentése szerint

a szovjethormány úgy határozott, hogy nem 
. teszi mérlegelés tárgyává az angol kormány 

meghívását és nem kiild a felajánlott tárgya
lásokra orosz delegátust Londonba

mindaddig, amig az angol kormány nem jelenti be 
ünnepélyes nyilatkozatban, hogy a maga részéről is
mét helyreállítja a diplomáciai viszonyt a szovjet
kormánnyal.

Londoni jelentés szerint Morgan, a közoktatás-

K is em berek jegyezték az Agrár B ank rész
vén yein ek

A jugoszláv agrárkérdés
Beogradból jelentik: Legkésőbb augusztus 15-ig 

összehívják a privilegizált Agrárbank részvényeseit, 
akik első közgyűlésükön a tizenöttagu igazgatóságba 
hét tagot választanak. Az igazgatóság elnökét Őfelsége 
a király már kinevezte Markovics Bogdán volt pénz
ügyminiszter személyében cs az igazgatóság másik hét 
tagját szintén ukázzal fogja őfelsége kinevezni.

Markovics Bogdánnak az Agrárbank élére történt 
kinevezésével azt akarták dokumentálni, hogy az uj 
Agrárbank és a fennálló nagy bankok között bizonyos 
kontaktus létesül, amelyre az uj banknak, valamint a 
régi pénzintézeteknek igen nagy szükségük van. Mar
kovics Bogdán régi bankember. Már ebben az eszten
dőben is számos pénzintézet választotta be az igazga
tóságába Markovics Bogdánt, aki elnöke a beogradi 
Eskonlna Banka igazgatóságának, egyik alelnökc az 
Union Banknak, tagja a Beogradszki Zadruga igazga
tóságának és tagja a Narodna Banka igazgatóságának 
Is. Markovics Bogdán azonkívül számos iparvállalat 
igazgatóságában is bent ül, amely vállalatok szintén 
igen közeli kapcsolatot tartanak fent a régi beogradi 
és z.agrebi bankokkal.

Az Agrárbanknak lesz az ország összes bankjai 
közül a legnagyobb alaptőkéje. Az Agrárbank — mint 
már ismeretes — ötszázmillió dinár alaptőkével kez
di meg működéséi. Az Agrárbank után az Union bank
nak van Jugoszláviában legmagasabb alaptőkéje: ké*- 
tzáztnillió dinár.

Eredetileg mindössze háromszázmillió dinár

vitatása lesz. A Szkopljéba érkezett külföldi orvosok 
a következők: Kamparado Christos és Baszin Paskal 
(görög), George William (francia), Vanuel Mariéi 
(francia) és Reveper H. (spanyol). A legközelebbi na
pokban még több külföldi orvost várnak Szkopljébe.

A kongresszus keretében orvosi szaktanfolyam is 
lesz, amelyen az ország minden részéből és külföldről 
összegyűlt orvosok előtt a legkiválóbb bel- és külföldi 
maláriaspecialisták fognak előadásokat tartani.

A külföldi orvosvendégek Bitol.it, Ohridot, Sztru- 
gát, Kumanovót, Krivapalánkát, Velezt és Etipet is 
meg fogják látogatni, majd Franciaországban és Olasz
országban folytatják tanulmányutjukat

kapcsolatos beszédeiben több kitételt kifogá
so lt

így sérelmesnek találja a Szentszék Mussolininek azt 
a kijelentését, hogy a kereszténység ma is csak kis 
jelentéktelen szekta volna a vallások tömegében, ha 
nem tette volna át székhelyét Palesztinából Rómába. 
Mussolini beszédeinek több más kitételét is sérelmes
nek tartja a Szentszék, úgyhogy hir szerint ezt a 
könyvet a tiltott könj^vek listájába fogja sorozni.

ügyi minisztérium parlamenti titkára egy beszédében 
hétfőn kijelentette, hogy

Macdcnald a Népszövetség legközelebbi köz
gyűlésén az egész világra nézve beláthatatlan 

fontosságú nyilatkozatot tesz, 
amely az egész világ előtt uj lehetőségeket fog meg
nyitni. Az államtitkár hozzáfűzte, hogy

az angol kormány szeretné, ha az orosz népet
visszavennék az emberek közösségébe 

és Anglia minden utógondolat nélkül őszintén kívánja 
a békét.

többségét 
végleges m egoldás e lő tt

alaptőkét akartak összehozni és az egyszer 
meghosszabbított aláírási határidő alatt öt-

százmillió dinár gyűlt egybe.
A bank első közgyűlése fogja megállapítani, hogy a 
bank mekkora alaptőkével kezdi meg a működését' a 
banknak ugyanis jogában áll az alaptőkéjét egymil- 
liárd dinárra felemelni.

Az Agrárhankot azért alapították, hogy meg
felelő hitelekkel támogassa a jugoszláv föld- 
n'iivesocztályL Ezért természetes, hogy az or
szág földműves osztálya Igen nagy mérték
ben vett részt az Agrárbank részvényeinek a

jegyzésében.
A parasztosztály részvétele még sokkal nagyobb lett 
volna, ha a termés betakarítása után történt volna az 
aláírások megkezdése.

A jugoszláviai bankok ötvenmillió dinárt je
gyeztek.

Eddig még nem állapították meg pontosan, hogy 
a lakosság foglalkozási ágak szerint miképen vett 
részt a jegyzésben, de eddig is kétségtelenül meg le
ltet állapítani, hogy a kislökések legyeztek a legtöb
bet.

A kistökések és a földművesek az eddigi szá
mítások szerint kétszázmillió dinárt jegyez

tek.

l A privilegizált Agrárbank megalakítása természe- 
'tesen meg fogja gyorsítani az egész jugoszláv agrár

kérdés megoldását. Az agrárérdekeltek még nem egé
szen a tulajdonosai a földnek, viszont a földtulajdo
nosok sincsenek még kártalanítva. Ennek a kérdésnek 
végleges rendezése már égetően sürgős feladat és a 
jugoszláv gazdasági élet már ezért is nagy érdeklő- 
déssel várja az Agrárbank működésének megkezdését. 
----  ii—  > > 0 > ■ --------

A  noviszad i L loyd javaslata  
a zárórakérdés rend ezésére
A jav as la to t a ta rto m án y i fő ispán  elé 

te rje sz te tték
Noviszadról jelentik: A noviszadi Lloyd bead

vánnyal fordult a bácskai tartományi főispánhoz, aki
től a zárórakérdés végleges rendezését kérik. A bead
ványt kedden nyújtották be dr. Momirovics Veljkó 
rendőrfőkapitányhoz, aki továbbítani fogja Szoin- 
borba.

A Lloyd beadványában javaslatot tesz a záróra
kérdés rendezésére vonatkozólag. Ebben a javaslatban 
azt kéri, hogy az üzletek, kivéve a fű szer- élelmi
szer-, könyv-, papír- és liizelőanyagkereskedéseKct 
nyáron reggel 7 órától fél 1 óráig, délután 2 órától 
7 óráig lehessenek nyitva. A fűszer- és élelmiszer ke
reskedések nyáron reggel fél 6 órától fél 1-ig, délután 
3 órától 8 óráig, télen fél 7-től fél l-lg, délután 2 órá
tól 3-ig, a könyv- és papirkereskedések télen-nyáron 
reggel 7 órától fél 1-ig délután fél 2-től 7 óráig, a 
tiizilakercskedéseh pedig ugyancsak télen-nyáron reg
gel 6 órától fél 1-ig, délután 1 órától 6 óráig lehes
senek nyitva.

A javaslat kiterjeszkedik az ünnepnapi záróra kér- 
désének a rendezésére is. Eszerint Vidovdán és Ciril 
Method ünnepén délelőtt tiz óráig nyitva lennének az 
üzletek, katholikus és pravoszláv karácsony, husvét és 
pünkösd másnapján csak délután lennének zárva az 
üzletek, úgyszintén pravoszláv újév napján is. Ernszl 
Bernát javaslatára kéri a Lloyd, hogy a zsidó hosszú- 
napkor az összes üzletek egész nap zárva le
gyenek.

Halálra sújtott a villanyáram
egy cséplőgéptulaj donost

A cséplők közé zuhant a magasfeszültségű 
elektromossággal telített vilíanydrót
Koprivnicáról jelentik: Borzalmas szerencsétlen

ség történt hétfőn a délutáni órákban Koprivnicán. 
Egy magasfeszültségű árammal telített villanydrót le
szakadt és rázuhant az egyik gazdasági udvaron fel
állított és működésbe helyezett cséplőgépre, amely 
körül kilenc munkás foglalatoskodott A drót egy em
bert halálra sújtott, nyolcat pedig többé-kevésbbé sú
lyosan megsebesített

Koprivnicán a Dubrovacska ulica 16. számú ház
ban Horvát Ádám gazdálkodó búzát csépeltetett Á 
gépet maga a tulajdonos Kukec Frattjo gépész kezelte, 
nyolc munkás pedig a zsákolást végezte. A gazdasági 
udvar fölött, aliol a cséplés folyt, mintegy másfél mé
ter magasságban vastag villanydrót vezetett keresztül, 
amelynek az uccai hálózathoz volt kapcsolata. Az ud
var felett elhúzódó mintegy négy méter hosszúságú 
d ró t amely magasfeszültségű árammal volt telítve, 
eddig ki nem derített okból meglazult leszakadt és 
rázuhant a cséplőgépre. A szerencsétlenség következ
tében a cséplőgép mellett felhalmozott buzaszalma 
nyomban lángra lobbant A tüzet hosszas megfeszített 
munka árán sikerült elfojtani, a szerencsétlenség még
is borzalmas következményekkel já rt: a gépet kezelő 
Kukec Fránjót az elektromosság nyomban megölte, 
három munkás életveszélyesen megsebesült, öt másik 
munkás is súlyosan megsebesült, ezeknek sérülései 
azonban nem életveszélyesek.

A halálos szerencsétlenség ügyében erélyes nyo
mozás indult1 A II

BACSME6ÜEI
HAPIÓ-m

bármelyik naptól kezdve 
lehet előfizetni s az elő
fizető részesül a könyv

kedvezményekben

1

Bitol.it
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A kínai keleti vasutak a távolkeleti 
politika tengelyében

Mi idézte e lő  az orosz-kinai k onflik tu st?
A kinai-orosz konfliktus ma a világérdek- 

Ifldís középpontjában áll, de az európai pi
sáitok ásók legnagyobb része a sok rövid vagy 
hosszabb, du egymásnak gyakran ellentmondó 
ujsagjelentés között idegenül áll ezzel a nagy 
problémával szemben, A távoli keletről nem
csak a földrajzi fogalmaink hiányosak, hanem 
tiagj lészt ismeretlenek előttünk még a legkö
zelebbi múlt ottani eseményei is, amelyek is
merete nélkül pedig nem is leket helyes képet 
nyerni a mostani, az egész világbéke sorsára 
kiható eseményekről.

Epén ezért a Bácsmcgyei Napló mai szá
mában megkezdjük egy cikksorozat közlésé! 
egy Iávol Kelet dolgaiban a legalaposabban 
tájékozott iróetnber információi alapján. To- 
cill Iván, a ma mar jónevü horvát iró, aki 
mint hegedűművész a beogradi opera zene
karának állandó tagja, lapunk beogradi mun
katársának felkérésére ismerteti a kínai-orosz 
kérdés legfőbb vonatkozásait ezekben a cik
kekben, a helyszínen nyert ismeretei és ta
pasztalatai alapján. Tocill Iván tizennégy évet 
töltött Oroszországban, mint egy ellenforra
dalmi kozákhadsereg tisztje, bárom évig har
colt a keletszibériai és mongoljai pusztaságok
ban, hol a vörös hadsereg, hol a mongolok, 
hol a kínaiak, hol meg a kirgizek ellen és a 
polgárháború befejezése után még néhány 
évig Szibériában maradt, ahonnan csak 1928- 
ban tért vissza hazájába.

Mai első cikkünkben a kínaiak által most 
erőszakkal eltulajdonított északniandzsurai 
vasútvonal történetét ismertetjük.

Oroszország volt az első, amely felfedezte, hogy 
Mandzsúria olyan ország, amelyet ki kell használni a 
vasútépítés terén. 1896-ban szerződés jött létre Kína és 
az Orosz Ázsiai Bank közölt, amely mögött az orosz 
kormány állott, az úgynevezett Kínai Keleti Vasutak 
kiépítésére és kihasználására. Az oroszok azonnal 
hozzá is kezdtek a Mandzsúria— Charbid—Pogra- 
nicsnaja fővonal kiépítéséhez, amely 1903-ban készült 
csak el teljesen. Az oroszok mandzsuriai vasútépítési 
politikájának második etappja az az tijabb koncesszió 
volt, amellyel az oroszok jogot szereztek maguknak a 
Kínai Déli Vasutak (a Chcrbin—Dojren-i vonal) kiépí
tésére, amely koncessziót bérleti szerződés formájában 
kapták meg.

Ebből a bérleti szerződésből keletkezett az első 
konfliktus is a kinai vasútvonalak körül és pedig 
Oroszország és Anglia között, amely 1899-ben tört ki. 
Ez a konfliktus megegyezéssel végződött, amelyben 
Anglia arra kötelezte magát, hogy nem fog Kinától 
vasúti koncessziót szerezni a nagy kinai faltól észak
ra fekvő területeken, Oroszország pedig arra, hogy a 
Janc-Si folyó mentén nem épit vasutat.

Az orosz-japán háborúig ez volt a tényleges és 
Jogi helyzet, ez a háború azonban egészen ui helyze
tet teremtett a keleti vasutak terén Is. Oroszország 
legyőzetése véget vetett Oroszország kizárólagos be
folyásának Mandzsúriában és Oroszország kénytelen 
veit beleegyezni abba, hogy ezt a nagy területet két 
érdekszférára osszák fel, az északira és a délire. Az 
északi rész orosz, a déli japán befolyás alá került. Az 
1905. évi szeptember ötödiki portmunti békeszerződés
ben Oroszország átengedte Japánnak a bérelt területet: 
Huan Tung tartományt és a matidzsuriai vasút déli 
részét Port Artúrtól és Dajrcntől egészen Csan- 
Csim-ig, vagyis az egész délmandzsuriai vasutat. Eh
hez a szerződéshez Kina is hozzájárult egy szerződés
ben, melyet 19C5 végén Japánnal kötött meg. Ezzel 
a szerződéssel aztán a déli matidzsuriai vasút teljesen 
Japán befolyás alá került. Ugyanekkor Japán még egy 
titkos megegyezést is kötött Kínával, amelyben Kina 
kötelezte magát, hogy egyetlen olyan vasutat sem fog 
építeni, amely konkurrenciájával árthatra a déli 
mandzsunál vasutaknak.

Mandzsúriának japán és orosz érdekszférákra való 
felosztása azonban nemzetközi bonyodalmakra veze
tett, mert a hamarosan felkeltette a többi nagyhatal
mak féltékenységét, amelyek szintén érdekelve voltak az 
óriási, de szervezetlen kinai birodalom gazdasági ki
zsákmányolásában. Elsősorban Anglia és Amerika 
emeltek igényeket, hogy Mandzsúriában gazdaságilag 
szabadon terjeszkedhessenek. Az első incidens már 
1907-ben kitört, amikor Anglia, de még inkáb Ame
rika azt követelték, hogy a matidzsuriai vasutak kerül
jenek nemzetközi ellenőrzés alá. Ez a konfliktus so
káig húzódott és azzal végződött, főleg Billard Street 
mukdeni amerikai konzul iniciativájára, hogy 1909-ben 
egy-egy angol-amerikai tőkés csoport prelimináris 
szerződéshez jutott, amelyben Kina engedélyi adottt 
egy uj vasúti vonal építésére, amely Csiucs-Zsou-tól 
Aigung-ig, az. Amur folyó mellett, haladt volna. Ez a 
vasút tehát átszelte volna úgy a japán, mint az orosz 
érdekszférát.

Az angol-amerikai akciónak meg volt az az érde

kes következménye, hogy ismét közelebb hozta egy
máshoz Japánt és Oroszországot, amelyek között pe
dig a békekötés után is állandóan igen feszült volt a 
viszony. Ez alatt az idő alatt Japán erősen megjaví

Mandzsuria térképe a keletkinai vasút vonalávát
totta a maga vasúti vonalának a forgalmát, több el
ágazó szárnyvasutat is kiépített és a vasutat igen ren
tábilissá tette. Oroszország a maga vasutját viszont 
nem tudta kellőképpen kihasználni és így az ezalatt 
az egész idő alatt passzív maradt.

A világháború alatt, 1915-ben Japán újabb elő
nyöket vívott ki magának és többek között sikerült a 
mandzsuriai vasút és Htian Tung tartomány bérletét 
is újabb 99 évre meghosszabbítania. 1918-ban Japán 
t’jabb szerződést köt Kínával, ezúttal már a bolseviz- 
mus elleni védekezés céljából és ez a megegyezés 
Japánnak biztosította volna az összes mandzsuriai vas
úti vonalak ieletti befolyást. A japánoknak ez a terve 
még sem sikerült, mert nemzetközi intervenció foly
tán a -mandzsuriai .vasutak igazgatása egy Vladivosz- 
okban székelő nemzetközi vasúti komité ellenőrzése 

alá került. Az egyetlen, amit Japán el tudott érni, — 
ezt is csak 1920-ban — az volt, hogy a vasút Igazga-

Megszökött a kórház elmeosztályáról és fel
akasztotta magát egy szuboticai villamoskalauz
Az elmebeteg ember háromszor kísérelt meg öngyilkosságot 

és most sikerült végrehajtania szándékát
Métfőn reggel a szuboticai közkórház elmegyó

gyászat osztályáról telefonon jelentették a rendőrség
nek, hogy vasárnap éjjel az elmegyógyászati osztály
ról megszokott Juries Aulai littszonyolc éves szubo- 
tiiul villamoskalauz. akit hozzátartozói egy hónappal 
ezelőtt helyeztek el a kórházban, mert Juries két Íz
ben kísérelt incg öngyilkosságot és az orvosi vizsgá
lat elmezavart állapított meg nála.

A jelentés alapján a rendőrség keresni kezdte a 
városban Juricsot, de nem találták meg. Kedden dél
előtt tiz óra tájban Zőái Mihály iüszerkereskedö, aki
nek a Bcogradszki ut 17. szám alatt van üzlete, kö
zölte a rendőrséggel, hogy

a ház padlásán egy ismeretlen férfi felakasz
totta magát.

A rendőrségről Turanov Lázár ügyeletes rendőrkapi
tány és dr. Dluricsics Mileta rendőrorvos mentek ki a 
helyszínre és a jelenlevők segítségével megállapították, 
hogy

az öngyilkos azonos Juries Antallal, aki va
sárnap megszökött a közkórházból.

Az orvos már csak az órákkal előbb beállott há
lák állapíthatta meg. Azonnal értesítették az öngyilkos 
villamoskalauz hozzátartozóit és feleségét, akik intéz
kedtek, hogy a szerencsétlen ember holttestét elszál
lítsák lakásukra.

Juries Antal, egyike volt a szuboticai villanytelep 
legmegbízhatóbb munkásainak. Pontosan és rendesen 
végezte a kötelességét, do három hónappal ezelőtt hír- 
leien nagy változás történt vele. A fiatalember el-el 
maradozott otthonról, feleségével sem bánt úgy, mint 
kezdetben és viselkedése általában zavarossá és ért- 
hitetlenné vált hozzátartozói és folebbvalói előtt. Csak
hamar kitudódott, hogy a villamoskalauznak viszonya 
volt egy szuboticai nővel és hozzátartozói ezzel a sze
relemmel igyekeztek magyarázni Juries ideges és fel
dúlt állapotát. Hat héttel ezelőtt

tásában néhány helyet Kina kapjon meg. lévén Kina 
akkor csaknem teljesen Japán befolyása alatt. Az első 
időben ezek a kínaiak igen hasznos szolgálatokat is 
tettek a japánoknak, akiknek minden kívánságát telje
sítették. Japán ezt az időt is jól kihasználta gazdasági 
expanziójára, számos japán bank és nagy kereske
delmi cég alakult Mandzsúriában, sok földet összevá
sároltak, stb.

Japán vasúti politikájának az volt a fő irányelve, 
hogy az áruforgalmat lehetőleg a déli vasutakra irá- 
’.yitsa az oroszok által birt keleti vasutak helyett, 

' amelyek Vladivosztok kikötőt favorizálták. Hogy mi

lyen eredménnyel, azt legjobban bizmxJ'itják az 1917- 
ől 1923-ig terjedő hat év fejlődésének az adatai. Ez 

alatt a hat év alatt a déli vasutak forgalma 7.3 millió 
tonnáról 12 millió tonnára emelkedett, 34.5 millió, il
letve 87.8 millió yen értékben.

1924-ben a megerősödött Szovjetoroszország uj 
megegyezést kötött Kínával, amelynek alapján a vas
út igazgatását paritásos bizottság vette át. Ettől az 
időtől kezdve Japán mindinkább és inkább elveszti a 
talajt Mandzsúriában és az áruforgalom is visszatere
lődik a Kínai Keleti Vasutakra. 1927-ben az egész 
mandzsuriai áruforgalom 46.1 százaléka a keleti vas- 
ttfakra esik és 53.9 százalék a déli vasutakra.

Mint a mandzsuriai vasutaknak ebből a rövidre fo
gott történetéből is látszik, ezek már eddig is igen 
sok, gyakran igen éles nemzetközi konfliktusra ve
zettek az egyes nagyhatalmak között és most ismét 
sorsdöntő konfliktusnak váltak a kiinduló pontjává.

Juries bcretvapengével átvágta a karján az 
ereket.

Öngyilkossági szándékát hamarosan észrevették és a 
gyors orvosi segély megmentette Juricsot az életnek. 
Néhány napig betegeskedett és csakhamar felgyógyult, 
do nem tért vissza munkahelyére, mert hosszabb ápo
lásra volt szüksége. Eelesége ápolta és vigyázott rá, 
hogy kárt ne tegyen magában. Juries látszólag meg
nyugodott és senki sem gondolt arra, hogy a megza
vart lelkű ember nem mondott le végzetes szándékáról.

Mikor már azt hitték, hogy felgyógyult és az őri
zet sem volt olyan szigorú Juries egy napon ismét el
tűnt lakásáról. Felesége és bátyja Juries Qrga szubo
ticai könyvkereskedő kétségbeesetten keresték Juric» 
Antalt, amikor váratlanul azt a hirt kapták, hogy

Juries Antal a nyolcadik körben, egyik isme
rőse házában a padláson felakasztotta magát. 
Végzetes tervét ezalkalonimal sem vihette keresz

tül, mert tétiét észrevették és idejekorán levágták a 
kötélről. Eszméletét csakhamar visszanyerte és nár 
nap alatt kiheverte az izgalmakat. Lelki egyensúlya 
azonban megingott és olyan zavarosan viselkedett, 
hogy orvossal vizsgáltatták meg, aki azt ajánlotta, 
hogy a beleget a saját érdeké 'ei: helyezzék el a kór
ház elun gyógyászati osztályán.

Egy hónappal ezelőtt vitték he Juricsot a kórház
ba, ahol a beteg csendesen viselkedett. Az orvosok is 
remélték, hogy hamarosan meggyógyul. A napokban 
meglátogatta Juricsot bátyja, akitől a beteg azt kérte, 
hogy legalább egy-két napra vigyék haza. szeretne 
otthon körülnézni. Megígérték neki. de természetesen 
kérését nem teljesítették, mert tartottak attól, hogy 
ismét öngyilkosságot ing megkísérelni.

Vasárnap éjszaka azután
Juries Antal megszökött a kórházból.

Éjjel észrevétlenül felkelt, kilópozott az udvarra és 
mint megállapították, átmászott a falon és igy mette-



•929 Julius 21.<1. oldal
B Á C S M É G Y tl £

J E V A E » L O

kiüt a szomorú házból. Csak reggel vették észre a I 
szökést és azonnal jelentették a rendőrségnek, amely 
azonban hasztalan kutatott utána. Hogy hétfőn egész 
nap hol tartózkodott Jurics Antal, még nem sikerült 
megállapítani.

Kedden tiz óra tájban a Beogradszki fvolt Zi- 
motiyi) ut 17. számú ház egyik lakója fel akart menni 
a padlásra. A padlásfeljáró a ház végében van és a 
padlásra egy léclétra vezet fel, amelyet most nem 
találtak a helyén, holott emlékeztek rá. hogy kevéssel 
előbb még ott volt. Egy ideig keresték a létrát, majd 
amikor nem találták, egy másikat kerítettek és fel
mentek a padlásra, ahol megdöbbentő látvány tárult a 
belépők szemei elé. 1

Egy hatalmas csatahajó szolgai célpontul
az angol hajóhad lövészeti gyakorlatán

A huszonnégyezer tonnás hajó gépeit több mérf öldnyi 
távolságról rádió utján irányítja egy torpedóromboló

Londonból jelentik: Az angol hajóhad Porlsmouih- 
ndl hétfőn kezdte meg egy hétre tervezett lövészeti 
gyakorlatait, amelyeken

a 24.000 tonnás Centurion nevű csatahajó szol
gál célpontul.

A hajót, amelyet ,360.000 font költséggel alakítottak át 
céltáblának, a gyakorlat ütött a személyzet természe
tesen elhagyta és

Szeptem ber 6-ikán tartják m eg az országos
repülőversenyt Ő felsége serlegéért 

K özzétették  a verseny feltétele it
rajevó—Kraljevó—Zajecsár—Nis—Pozsarevác—BeogradNoviszadról jelentik: Ez évi szeptember 6-ikán ren

dezik meg Jugoszláviában azt a nagyszabású országos 
repülő versenyt, amelyet őfelsége a király értékes ser
legéért évente szoktak megrendezni. A repülőföparancs- 
nokság már megállapította azokat a feltételeket, ame
lyek mellett az értékes tiszteletdijért a versenyen részt 
lehet venni.

Eszerint a kétfedelű vadászgépek versenye Novi
szadról indul. A táv: Oszfjek—Zagreb—Ejiibliana---Ma- 
ribor—Banjaluka—Szarajevó—Szkoplje—Nis—Beograd 

és vissza Noviszad. A verseny távja 1640 kilométer.
A versenyzők Zagrcbban Banjalukán, Szarajevón, 

Szkopljeben és Beogradban tarthatnak pihenőt, illetve 
vehetnek fel a repüléshez szükséges anyagot. A verse
nyen legfeljebb tiz versenyző vehet részt.

A vadászgépek versenye Noviszadról indul és szla
vóniai Bród—Szarajevó—Szkoije—Kraljevó—Zajecsár— 
Pozsarevác—Beograd érintésével Noviszadon fejeződik 
he. Ennek az útiránynak a távja 1930 kilométer. Ebben 
a versenyszámban legfeljebb hat veresnyzö vehet részt 
és pedig az első repülőezred 3—3 pilótája.

A harmadik versenyszám az iskolagépek versenye 
lesz, amely szintén Noviszadról indul ki és Tuzla—Sza-

Nagy visszaéléseket állapítottak meg 
a mitrovieai kiházasitási egyesületnél
A kiházasitó szövetkezet igazgatósága a törvényszéktől kérte 

a szövetkezet feloszlatását
Noviszadról jelentik: Szremszkamitrovicán 19261 

május 14-ikén - Hozományt biztosilő kölcsönös kiháza-\ 
sltási szövetkező* címmel szövetkezet alakult. A ki-j 
házasitási szövetkezet megkezdte a tagok toborzását és j 
többszáz tagot bírtak rá arra, hogy lépjenek a szövet- J 
kezetbe, amely havi SOdinár járulék lefizetése ellené- j 
ben legalább Itat havi tagság után kilátásba helyezi a ' 
tagoknak, hogy házasságkötésük esetén 15.0 0 dinár ■ 
hozományt kapnak. A házasságkötéssel és a 15.000! 
dináros hozomány kifizetésével megszűnik a tagok ; 
minden kötelezettsége a szövetkezettel szentben.

Néhány heti szervezési munka után 650 taggal 
megalakult a szövetkezet, amely néhány hónap inuiva 
további 150 taggal szaporodott. A szövetkezet alapsza
bályai szerint az első kifizetések, a hathavi időpont el
telte után akkor kezdődnek, ha legalább 600 tagja van 
a szövetkezetnek. A szövetkezet hét tagnak ki is Űzet
te a 15— 15.000 dinárt, de a többi házasságkötésnél a 
tagok semmit sem kaptak.

A szövetkezet igazgatóságában ülő és legnagyobb
részt jóhiszemű mitrovieai polgárok csak elkésetten 
tudták meg, hogy ilyen számítási alap mellett a szö
vetkezet nem állhat fenn és nem teljesítheti kötelezett
ségeit, miért is beadványban fordultak a szremszka-

Egy szemben levő gerendáról egy szökehaju 
férfi lógott le.

Arca viaszsárga volt, lába liusz centiméterre volt a 
földtől. Az öngyilkost azonnal levágták a kötélről és 
éitesitették a rendőrséget. Juricsban ekkor már nem 
vi.lt élet és az orvos csak a beállott halált konstatáta. 
Később megállapították az öngyilkos személyazonossá
gát és azt is, hogy Jurics szülei valamikor abban a 

laklak és ezért ismerte olyan jól a szerencsét- 
a járást. Jurics, hogy tette kercsztfilvitelé- 

akadálj ózhassák, felhozta maga után a 
meg. A tragikus 
szerdán délután

házban 
len ember 
bei meg ne
létrát, amelyet a padláson találtak
véget ért villamoskalauz temetése 
lesz.

a géneket e-'v torpc.'árombo'ó több mérföld 
távolságról rádió utján irönyifja, úgyhogy a 
hajó a bombázás alatt is állandóan teljes gőz

zel tog haladni
és irányítását állandóan változtatni fogja. A hajó macs
kái vonakodtak a tengerészeket követni, amikor el
hagyták a csatahajót és igy ök lesznek az egyedüli 
élőlények a bombázott hajó fedélzetén.

érintésével Noviszpdon fejeződik be. Ez a táv S70 kilo
méter. Ezek a repülőgépek ebben a versenyszámban 
minden említett állomásnál leszállnak.

A kétfedelű hadi és a vadászgépek versenyén részt- 
vehetnek az aktiv és tartalékos pilóták és megfigyelők, 
akik a jugoszláv légi hadsereg kötelékébe tartoznak. 
Az iskolagépek versenyén csak diplomás pilóták ve
hetnek részt, akiknek legalább egy évi gyakorlatuk van.

Az idei repülőversenyen a következő gépek fognak 
résztvenni. A kétfedelű hadigepek versenyén: Bregitet 
XIX. es Potez XXV. A vadászgépek versenyén: De- 
woaten és az iskolagépek versenyén Brandenburg és 
Hanriot. A versenyen résztvevő összes gépek legké • 
söbb szeptember 3-ikán kell. hogy a noviszadi repülő
téren legyenek.

A kétfedelű hadigépek versenyének győztese a ki
rály serlegét kapja a második díj az Aeroklub dija. A 
vadászgépek versenyének győztese a hadügyminiszter 
diját kapja, inig a második dijat szintén az Aeroklub 
adja. Az isko'agépek versenyének győztesét a légi
ügyek parancsnokának dijával ajándékozzák meg.

A verseny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

mitrovieai törvényszékhez és kérték a szövetkezet lel- 
eszlctását. A törvényszék helytadott a kérelemnek és 
a szövetkezet felszámolására Staiésics Jóváírt, Kova- 
cscvfcs ('.yorgvet. Kovaesevies Mitivojt és Kapetano- 
vies Milánt nevezte ki. Az titöbbi kon,', j löközben meg
hall. A ie'számolás kére ztűlvit a bíróság mint 
szakértőket Jovisics Pétert és Ivu.mvics Ivánt ren
delte ki.

A kiküldött felszámoló bizottság a vizsgálat fo
lyamán megállapította, hogy a szövetkezetnek sem 
tap.könyvi., sem leltára, de még másoló, vagv posta- 
könyve sincs és igy nem lehetett megállapítani, hogy 
a szövetkezet fcnnái'ára alatt müven működést fej
tett ki. Scholseni voltak feltüntetve az eszközölt tag
díjbefizetések és azoknak a jegyzéke, akik tagdijhát- 
ralíkban voltak. A Pénztárkönyvet Milanovics Zsivkó 
vezette és azt a 1 íz ttság nem találta rendbenlevőnek, 
miért is Milanovics Zsivkót feljelentettek az ügyész
ségen. A pénztáritok ellen azt a vádat is emelte a fel
számoló bizottság, hogy az időközben elhunyt Kova- 

' csevics MillvoJ aláírását meghamisította. Az egyik 
kimutatás szerint 15- -15.000 dináros hozományt fel
vettek Kakavina Márkó, Kovaesevies Vukoszáva. Ka- 
clunovics Száva, Kaltes Miladin, Dragatinac Mária,

Miloszuvlyevlcs Ankica, Relinger Iván, de a valóság, 
bán semmit sem kaptak, sőt Kovaesevies Vnkoszava, 
noha a jegyzékben mint kielégitett tag szerepelt, nem 
is volt tagja a szövetkezetnek és nem is kapott sem
mit. Vannak egyes tételek, amelyeket igényjogosult 
tagok helyett másoknak fizettek ki és igy az igény, 
jogosultak megkárosultak.

A szövetkezet pénztárában készpénzt egyáltalán 
nem találtak, noha a pénztárkönyv adatai szerint 
4213.50 dinár készpénzkészletnek kellett volna lenni.

A pénztárkönyv adatai szerint a szövetkezet pénz- 
tárába a szövetkezet alapítása óta 300.000 dinár folyt 
he és ebbő, az összegből csak ,35.000 dinár került ki
fizetésre.

A felszámoló bizottság a vizsgálat eredményéről 
jelentést tett a mitrovieai ügyészségnek.

I .. iw  T
Juhászok és u tkaparók  véres 
verekedése egy Szóm  bor m éh  

letti szálláson
Az egyik u tk a p a ró t h a ld o k o lv a  szállíto tták  

kó rh ázb a
Szomborból jelentik: Véres gyilkossági kísérlet 

történt keddre virradó éjszaka a Szomhor melletti 
Vukovácski szálláson. Mijics Dusán és testvére, Mijics 
Sztanomir juhászok régóta ellenséges viszonyban 
toltak Csurics Dusán és Caletin Sz.teván Apatini-uti 
utkaparókkal, akik a juhászokat több ízben feljelen
tették amiatt, hogy állataikat az. p.tmenti füvön legel
tették. A juhászok keddre virradó éjjel az egyik hu- 
kováeskii kocsmában alálkoztak az utkaparókkal. A 
testvérpár, amikor ellenségét megpillantotta. haza
ment, vasvillát és kapákat vett magához, majd mind
ketten visszatértek a vendéglő elé és a koromsötét 
utón lesbeálltak.

Egy óra lehetett, amikor Csurics és Galetin ki
léptek a vendéglő kapuján és misem sejtve, megin
dultak hazafelé. A testvérek utánuk Iopóz.tak, hátba- 
támadták őket és mindkettőinket teljes ereinkből üt
ni és szarni kezdték. Galetint is fejbevágták és meg
szűrték, ennek azonban volt még annyi ereje, hogy 
feltápászkodjon és futni kezdjen. A juhászok nein ül
dözték a sebesült embert, hanem most már egyesült 
erővel Csuricsra vetették magukat és vaddllati ke
gyetlenséggel összeszurkálták. A juhászok huszonhét 
sérülést ejtettek Csuricson, akinek a feje teljesen ösz- 
sze van vagdalva. A vérében fetrengö eszméletlen 
emberre csak reggelre kelve találtak rá  a szállási la
kosok és beszállították a szomhori kórházba, ahol 

| most a halállal vivődik.
A két Mijics testvért letartóztatták és kihallga

tásuk után a szomhori ügyészségnek adták át őket.
■— r . s» »  »  »  ♦  -T— i ---------

A városliget mögötti halálos 
vasúti szerencsétlenség ügyé
ben tovább folyik a nyomozás

Eltemették a szerencsétlenül já rt  
kis cselédlányt

A szuhoticai rendőrség bűnügyi osztálya kedden 
a városliget mögötti vasúti átjárónál történt borzal
mas szerencsétlenség ügyében tovább folytatta a nyo
mozást. Cankovics Miodrag rendőrkapitány a nyo
mozás lefolytatásával Milánhovics Márkó detektiv- 
esoportvezetöt bizta meg, aki kedden délelőtt vette 
át az eddigi nyomozásra vonatkozó iratokat.

A rendőrségen eddig csak a vasúti őrt hallgat
ták ki, de a motorvonat vezetőjének kihallgatására 
még nem került a sor. Hasonlóképcn fontos vallomást 
várnak a szerencsétlenség egyetlen szemtanujálől, attól 
a fuvarostól, aki homokkal telt kocsijával az átjáró 
másik oldalán állt, de a szerencsétlenség után elhaj
tott. Ez a fuvaros eddig még nem jelentkezett és most 
a rendőrség keresi, mert ö az egyetlen, aki pontos 

| adatokat tudna adni a rendőrségnek a katasztrófa le
folyásáról.

Kedden délelőtt a Bajai-uti temető hullaházában 
az ügyészség megbízottjának és Taszics Alekszandar 
vizsgálóbírónak jelenlétében a törvényszéki orvosok 
fclboncclták Kubúlli Gusztáv füszerkereskedő és Ki
rály Ilonka cselédlány, a szerencsétlenség áldozatai
nak holttestét. Kubáth Gusztáv a boncolás adatai sze
rint borzalmas leisebébe balt bele, a kis cselédlányt 
pedig agyvérzés és az agyvelő megsérülése ölte meg- 
A leány homlokcsontjába két helyen, vagy hegyes kó, 
vagy a széttört kocsi vasalkatrészei fúródtak he öt
hét centiméter mélységben.

A boncolás után az ügyészség megadta az enge
délyt a holttestek eltemetésére. Király Ilonka holttestet 
kedden délután a hullaházból eltemették. Kubáh Gusz
táv holttestét hazavitték Kuhacscva-ttcca fi. szám alat 
levő lakására és szerdán délután temetik el.

A rendőrség szerdán valószínűleg befejezi a nyo
mozást a katasztrófa ügyében és a hátralevő szenté
lyek kihallgatása után az ügy iratait átteszi a? ügyész
séghez.
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A hőhullám elért Középeurópába
K edden volt az idei nyár legm elegebb  napja

Az időjárásban még mindig nincs kilátás semmi 
változásra.

A bőbullánj elérkezett Középeurópába és a 
legtöbb helyen kedden volt az idei nyár eddigi 

legmelegebb napja.
Szuboticán és a Vajdaság nagy részében kedden már 
a kora délelőtti órákban 30 fok meleg volt és ez a hő- 
mérséklet délben annyira emelkedett, hogy

Szuboticán 35 lók meleg volt árnyéi bán.
Nyugaieurópa kapott ugyan kissé hűvösebb leve

gőt és felfrissülést, úgyhogy Franciaország nagy ré
szében és Németországban túlhaladta ugyan a hőmér
séklet a 30 fokot, Londonban azonban csak a 34 fok 
Celzius volt a maximum. Ezzel szemben Közéíieurópá- 
ban és Péleurópában a melegben semmiféle megsza
kítás nem áilt be és a maximum mindenütt jóval 30 fok 
fölött van.

Zivatar csak a Középrajnavidéken volt. A vihar 
Koblenzbcn egy uj háznak, amelyben negyven család 
lakik, leszskito ta a fedelét és nyolcvan méternyire el
ragadta. A tető lehulló cserepei egy asszonyt halálo
san megsebesítettek. Az Alpcsek táján sok helyen ki
sebb helyi zivatarok voltak.

E S S a a M K J f  J

N égy nap és tizenkilenc óra alatt érkezett 
a B rém en Európából Newyorkba

A hatalmas német óceánjáró gőzöst óriási lelkesedéssel fogadták 
Newyorkhan — Színház, céllövölde, kuglizó és hullámvasút is van 

a hatalmas hajón, amely világrekordot áhított fel
Newyorkból jelentik: ö t nappal ezelőtt indult el 

Bréma kikötőjéből a Norddeutscher Lloyd hatalmas 
nj óceánjáró gőzöse, a Bremen.

Az ötvenezer tonnás h3ió, amely két eszten
dő alatt készült el, ujreudszorü turbináival és 
minden eddigi sebességnél nagyobb teljeJt- 

ményéve! a hajóér ítészét remeke. 
Németországban óriási ünnepségek között bocsátották 
vízre a hajóóriást, amelyen a világ leggazdagabb em
berei tették meg az első óceáni utat. A Bremen első- 
osztályú utasai szinte kivétel nélkül magukkal vitték 
az óceánon túlra autóikat. A hatalmas német banká
rok és amerikai pénzemberek közül a hajó utasai kö

A Bremen belseje. F en n : az uszoda és egy másodoszíáfyu kabin, lenn : a 
gyerm ekek részére berendezett játszóterrasz és a tornaterem, középen a 

hajó védszentjének szobra
xött volt Mr. Pagcnstecher, egy amerikai milliárdos, 
akinek az a szenvedélye, hogy minden nagy hajó első 
utján jelen kell lennie.

A Bremen hétiön érkezett meg a newyorki ki
kötőbe,

amelynek az újonnan épült német óceáni gőzös meg
érkezése igen nagy eseménye volt. A hajónak a ki
kötőhöz való közeledésekor több mint harminc gőzös 
csatlakozott hozzá és a newyorki kikötőben horgony-

járásban

Mint Budapestről jelentik, Magyarországon min
denütt 32 fok fölé emelkedett a hőmérő. Kedden már a 
kora délelőtti órákban megközelítette a meleg a 30 fo
kot, délben 33 fokig emelkedett és délután félliáromkor 
élte el maximumát, árnyékban 36.4 fokkal.

Mint Páriából jelentik,
a frarcia fővárosban a bőség szinte elvisel

hetetlen.
és az esti órák sem hoztak enyhülési. A hőmérséklet 
33.4 fok volt és a nyugati partok kivételével a vidéken 
I? mindenütt nagy a hőség. A legnagyobb meleg Tnu- 
k usben volt, ahol a hőmérséklet elérte a 36 fokot, vi
szont Le Havreban csak 20. Cherhourgball IS cs Breszt- 
bcu. 17 fokot muta’ott a hőmérő.

Római jelentés szerint
Olaszországban a hőség erősen fokozódott és 
a hőmérséklet holyonkint árnyékban elérte a 

39 íokot.
A rendkívüli meleg miatt több baleset és hőguta for
dult elő.

A meteorológiai intézet prognózisa szerint az idő- 
lényeges változás a legközelebbi napokban

nem várható,.

zó valamennyi gőzös szirénája luigni kezdett. Több 
mint száz újságíró bérelt külön repülőgépet, hogy elé
be repüljön a hajóóriásnak és fényképfelvételeket ké
szítsen. Newyorkból hétfőn már a kora délelőtti órák
ban óriási uszályhajó indult a kikötő bejárata elé, 
amely zsúfolva volt újságírókkal és fotóriporterekkel. 

A hajó érkezése valóságos diadalutlioz lia- 
sonliíoit. Százezer főnyi tcr.teg, kalapot és 
zsebkendőt lengetve, lelkesen üdvözölte a 

megérkező haióóilóst.
A Maurctaiiia kapitánya üdvözölte elsőnek Siegelt- 
heint. a Bremen knp'.ányát, a Bremen rekordjavitása 
alkalmából- Mint ismeretes, a Maurctaniúé volt az

Atlanti óceán átkelésének a világrekordja öt nap és 
két és fél órával, amit a német hajó most megdön
tött, miután

a Bremen négy nap és tizenkilenc óra alatt 
tette meg az utat Brémától Newyorkig.

Siegenbcin kapitány úgy nyilatkozott ujságirók 
előtt, hogy a Bremen nem akart első utján világre
kordot javítani. Gépeinek teljesítőképességét ezen az 
utón nem is használta ki teljesen, mert az uj gépe

ket először füttetni kell és csak azután lehet teljes 
mértékben igénybevenni. Ha már két-liárom hónapig 
dolgoztak a gépelt, akkor bizonyosra veszik, hogy a 
bajó átlagos óránkénti sebességét az első utón meg
tett 28 csomóval szemben 30 csomóra tudja fokozni.

A hajó megérkezése után az amerikai újságíróit 
és fotóriporterek százai tekintették meg a Brement 
Az oceánjáru gőzös csodálatos butussal van beren
dezve. Egyik csodája az uszoda, amelynek márvány- 
medencéjében állandóan friss szénsavas víz vas. 
amelyet gépek szívnak fel a hajóba a tenger vizébőL 
A luxttskabinok utasai órák hosszat úszkáltak az utón 
naponta ebben a: uszodában. Kugllzó és céllövölde 
sorakozik a tornatermek mellé. A gyermekeket külön 
Idtszótcrem fogadja. Ápolónők veszik őket gondozá
sukba és mutatják meg nekik a teljesen felszerelt kis 
hullémvasulat, a bábszínházát és sok más látnivalót. 
A nagy hriltcrem üvegparkettjét szivárványossó szí
nek ragyogják át, visszacsillámlanak a hatalmas fon- 
talne luminctise magasra szökkenő vizében és tükrö
ződnek pazar reflektorok fényében. A bálterem mel
lett van a színház, ahol állandóan előadások és hang
versenyek vannak és ezenkívül öt kitűnő zenekar 
gondoskodik a hajó utasainak szórakoztatásáról.

Az érdeklődők végeláthatatlan sor? keresi fel a 
newyorki kikötőben való tartózkodása alatt a Br», 
ment, ezt a legmodernebb hajókolosszust.

A vonat k erekei közé rejtve
csempészték a jugoszláv dohányt

Sulyos fo g h ázb ü n te tésre  Íté lték  az agya
fú r t csem pészeket

Budapestről jelentik: Furfangos csempész társaság 
felett ítélkezett a minap a budapesti jövedéki bíró
ság. A hatóságoknak néhány hónappal ezelőtt tudo
mására jutott, hogy a fővárosban jugoszláv dohány
nemüeket és cigarettákat hoznak forgalomba. Nyil
vánvaló volt, hogy a dohányt csempészuton Magyar- 
országba viszi be egy szervezett társaság Jugoszlá
viából.

Megindult a nyomozás és a csempésztársaság 
egyik tagját sikerült is tettenérni éppen akkor, ami
kor egy Rákóczi-uii kereskedőnek kínált néhány do
boz Swnadí'ű-cigarettát megvételre. A tettenért em
ber Neuländer János csak annyit ismert b t a detek. 
(iveknek, hogy a cigarettákat egy Neíelejts-uccai ház
ban vette át két fiatalembertől. Az egyik egy Löwy 
nevű facér hentessegéd, a másiknak a nevét nem tud
ta. A cigaretta darabját’ tizenkét fillérért adták át neki 
-bizományba«, ö pedig busz fillérért árusította. 
Ezen a nyomon a detektívek lesbe álltak, de a meg
jelölt házban nem találták meg a cigaretták forgalom- 
bahozóit. Kiderült, hogy csak időnként szoktak meg
jelenni a házban, ott ágyat bérelnek, azután nóliány 
nap múlva eltűnnek. Állandóan nagy csomagokkal 
megrakodva érkeznek oda. Nem volt más hátra, mint 
hogy a detektívek kivárják azt az időt. amikor x  
csempészek ismét megjelennek. Az egyik detektív 
ugyanabban a házban bérelt ágyat és nap-nap után 
figyelte, mikor érkezik Löwy és társa a házba. Kö
rülbelül egy hetes figyelés után végre csakugyan si
került elfogni a csempészeket. Három hátizsákba gyö
möszölve nagymennyiségű dohányt és cigarettát ta
láltak náluk.

A csempészekről megállapították, hogy az egyik 
Löwy Árpád munkanélküli hentessegéd, a másik De
mel rovics Péter. Vailatóra fogták őket s ekkor igen 
érdekes részletek derültek ki arról, hogyan bonyolí
totta le a két ember már hosszú idő óta a dohány- 
csempészést.

Dcmetrovicsnak, aki egy határmenti községben ’a- 
kott, határátlépési engedélye volt, mert jugoszláv te
rületen gazdálkodott. Pesten ismerkedett meg Löwy- 
vel, aki rábeszélte, hogy csempésszenek Jugoszláviá
ból dohányt, mert azzal jelentős jövedelemre tehetnek 
szert.

Löwy a maga részéről ötszáz pengő alaptőkével 
társult a vállalkozáshoz, Dcmetrovics pedig jómódú 
apjától kért pénzt, hogy kellő forgótőkéje legyen a 
csempészéshez. Mivel Demetrovics akadálytalanul át
juthatott bármikor a határon, ő vásárolta he főként 
Szuboticán, vagy Szomborban a dohánynemüeket, az
után különös módon juttatta át a határom A Szubo- 
tieáról induló éjszakai személyvonathoz lopódzott. a 
dohánnyal tel: csomagokat elrejtette valamelyik vas
úti kocsi kerekei közé, azután maga is felült a vo
natra és úgy jött át a határon.

Kelehián túl valamelyik kisebb állomáson már 
várt rá Löwy és így együtt utaztak fel Budapestrt. 
Többnyire Dunaiiarasztiig váltották meg a jegyet, ott 
észrevétlenül kiszedték a vonat kerekei közül a do
hánycsomagokat és hátizsákba rakva, gyalogszerrel 
behozták Budapestre. így sikerült kikerülniök a finán
cok figyelmét.

A jövedéki bíróság előtt úgy Löwy, mint Dcmet- 
rovics és a cigarettákat forgalotnhahozó Neulaender 
János beismerték a csempészést. Azzal védekeztek, 
hogy nagy nyomorúságuk késztette őket erre a meg
lehetősen jövedelmező foglalkozásra. A jövedéki bíró
ság Lőwyf és Demctrovicsot három-három hónapi fog
házra és ezer-ezer pengő pénzbírságra Ítélte, míg Neu
laender kétheti fogházat kapott
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O ROSZORSZÁG
D r . M u n k  A r th u r  

e m lé k ir a t a i

( „ K ö t e le z ő “  k o n c e r t e k  — H a jó k  a  N é v a  p ír t já n  — B e s z é lg e t é s  a  b ö r 
tö n b e  z á r t  t is z t i - t ú s z o k k a l )

Aznap két koncertre voltam hivatalos.
Délután a szigeti hadifoglyok számára ren

deztek »iskolával« egybekötött koncertet, este a 
követségi palota dísztermében Kun Béla szemé
lyes felléptét hirdették. Előző napon érkezett Kun 
Béla külföldről. A szovjet-kormány királyokat 
megillető diszcs fogadtatásban részesítette. A 
katonaság és matrózok felvonulása után Kun 
Béla orosz beszédet intézett Petrograd lakossá
gához.

A koncert előtt a követségi palota elsőéire- 
leti erkélyéről újból beszédet tartott Kun Béla a 
hadifoglyokhoz, majd a koncertteremben megis
mételte szónoklatát.

A Hangverseny műsorán, mint mindig, ezút
tal is visszatartott magyar tisztel; cs színészek 
saferepeltek.

Az agitációs koncert sziinetjében Kun Béla 
a követség zöld szalónjában, a Számuelli Tibor 
klub helyiségében ült aranyozott selyemhuzatu 
karosszékben, amikor elsurrantam mellette.

— Ki ez? — kérdezte hangosan Grósz elv
társtól a kommunista vezér . . .

A többit már nem hallottam, mert szapora 
léptekkel siettem a hosszú, keskeny összekötő 
folyosón keresztül a rendelőmbe.

A koncert zongorakisérője egy petrográdi 
orosz hölgy lett rosszul és a rendelőmbe vitték.

A rendelő díványán feküdt az őszes hajú, 
előkelő külsejű hölgy és — jóízűen falatozott.

Elza a divány mellett állott és mosolyogva 
fogadott:

— A diagnózist már megállapítottam, az or
vosságát is megkapta a beteg. . .

Vera Romanowna Klemenz, az előkelő ma
gányos hölgy zongoraórákból tartotta fenn ma
gát már évek óta és forradalmi dalokat kísért zon
gorán a koncerteken, hogy éhen ne haljon.

A zongora mellett az éhségt'-l lett rosszul.

Másnap újabb, hadifoglyot szállító német 
hajót indítottak.

A lágerben még egy utolsó, »uíravalónak« 
szánt agitációs szónoklattal tartották a türel
metlen hadifoglyokat és azután útnak eresztet
ték őket.

A hivatalos, kiküldött magyar szónok lelke
sen buzdította a hadifoglyokat, hogy mihelyt ha
zatérnek, ragadjanak fegyvert és csináljanak ha
zájukban is forradalmat.

Egy öreg, lomposbajuszu, dereshaju ma
gyar csendesen mormogta maga elé:

— Elengedjük mi a sok dumát, csak minél 
előbb indítsák már cl a hajót. Aztán a »Szolnok« 
vr gyüjjön velünk haza és otthon lógassa a ga
tyamadzagját, ott szónokoljon . . .

A behajózásnál nekem is hivatalból meg kel
lett jelennem. A Néva-p.'.ríi lekötőben horgonyzó 
német tengerjáró hajó már megteli hadifoglyok
kal.

Szomorú szívvel, irigykedve néztem a bol
dogságtól sugárzó arcokat: mennek hazafelé...

Hét év után viszontlátja az öreg pleni a ha
zá já t... A halottaknak hitt szibériai hadifoglyok 
feltámadnak... Mennyit szenvedtek, éheztek, 
nélkülöztek, amig idáig eljutottak a világháború 
szerencsétlenjei. A hétéves álom most valóra 
válik. Eddig bizonytalan vo't számukra a ha
zatérés, most már bizonyos. A r.émet hajóskapi
tány harsány vezényszavakkal szedeti fel a hor
gonyokat, a hajóköteleket eloldják, a mát ynr 
kommunistákat kitessékelik a hajó fedélzetéről, 
a hajó lassan eltávolodik a parttól. . .

Könnyes szemekkel, elszorult szívvel bá
multam a hajó után.

Honvágy fogott e l. . ,
Négy hosszú, keserves, kalandos év múlt el 

már azóta, hogy átléptem az orosz határt...
És még csak halvány reményem sincs, hogy 

rövid időn belül kikerüljek ebből az ínséges vá
rosból . . .

A hajó fedélzetén kendőket lobogtatnak a 
távozó hadifoglyok . . .

Otthon Szuboticán most már kint ülnek a 
törzsvendégek a kávéházak teraszán. ..  A gond
talan polgár vitatkozik a pincérrel, hogy szik
kadt a kalács és savanyu a tejszínhab... Iste
nem, milyen jó volna most beleharapni egy ilyen 
szikkadt tejes kalácsba és kiinni a savanyu ha
boskávét. Aztán elolvasnám a napilapokat. . .  
Egy éve már nem olvastam hazai újságokat.

Milyen határtalan boldogságot jelentene 
tóimon»#. ba a poros szuboticai utcákon bo
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lyonghatnék, a gidres-gödrös, téglás és padlós 
utcákon, ahol minden házat, minden rögöt oly jól 
ismerek.

Első utam a görbe Piros-uccába vezetne. 
Megáilanék a ház előtt, amelyben gondtalan 
gyermekéveimet töltöttem e l. . .  Megnézném a 
régi házat. . .  Vájjon meg van-e még a Koesmá- 
rck nagy cpeiíája? Él-e még az öreg fiákeres, 
az Ivanics bácsi?

Konvoj, szuronyos őr nélkül fogok az utcá
kon poroszkálni, nem kell rettegnem a ürósz és 
Majoros elvtársaktól, a csillag! örtöntö!. . .

Megbámulom a reg nem látott cifra város
házát . . .

Grósz elvtárs lépett mellém. Vaskos, nehéz 
kezét a sáliamra tette:

—- Nagyon nézi a hajót doktor elvtárs, --  
szólt kellemetlen, recsegő hangján. —- Talán ma
gának is mehetnékje van?

Bárgyú tekintetemre kényszermosoly ült. 
Valamit motyogtam.. .

.— No ne búsuljon doktor elvtárs — folytatta 
gúnyosan — a tiszti-túszok kicserélése után ma
sára is sor kerül. . .

*
Kapóra jött a birodalmi német foglyok ha

zaszállítását intéző »Deutsche Missio« meghí
vása.

Levélben kértek fel. hogy ezentúl rendsze
resen látogassam meg a németek evákuációs tá
borát: az orvosuk haza utazott.

A német nagykövetségen elhelyezett láger 
a mienkhez képest valóságos üdülőhely volt. A 
hazatérés előtt álló nemet katonák ágyban alud
tak, a tisztek külön szobában laktak.

A német katonák naponta húst ettek rizská
sával, vagy makarónival, vacsorára tésztát, vagy 
konzervfőzclékct kaptak fehér kétszer: ülttel.

A Missió vezetőjével hoicznsan tárgyaltunk 
a csillagbörtönbe zárt magyar tisztekről. Abban ; 
állapodtunk meg, hogy a németek a beteg tiszti- 
túszok részére élelmiszereket és kétszersiiltet 
küldenek be velem.

A Deutsche Missio elnöke magára vállalta 
a látogatási engedély megszerzését, ami annál 
is inkább könnyűnek látszott, mert Majoros elv
társ két hétre Moszkvába utazott.

Harmadnapra már kezemben volt a Kresz- 
ti.iben sínylődő beteg tisztek meglátogatására 
szóló Írásbeli engedély.

Az igazolványt a legtekintélyesebb orosz 
fórum, a »Cséka« állította ki a nevemre

Az engedély egyszeri látogatásra szólott.
A legfelsőbb helyről érkezett írás ellen a 

magyar kommunistáik is tehetetlenek voltak. Kí
sérőnek és ellenőrnek egy fiatal kommunistát ad
tak mellém azzal a meghagyással, hogy csak 
betegeknek szabad az élelmi:.-erekből juttatni.

A Néva-i arti hatalmas, háromemeletes ke- 
rc'.'.zta.'akban épült börtön irodájában alaposan 
átvizsgálták Írásainkat és egy visszatérésre jo
gosító nyomtatványt adtak a kezünkbe. A fiatal 
magyar pártember mindenütt a nyomomban járt, 
egy pillanatra sem hagyott magamra.

Fé'c'emmel vegyes borzadállyal léptem át a 
■belső kapuk küszöbét. Ugyanaz az émelygős íé- 
Ic'mí érzés fogott cl, amit gólya koromban érez
tem, amikor először léptem a közös, nagy bonc
terembe.

Egy földszintes, udvari nagy kórterembe 
vezettek, a súlyos beteg tiszti túszok közé.

Fakóarcu emberi roncsokat találtam a te
remben. A tisztek skorbutosak voltak. A puffadt 
arcok mélyén apró fénytelen szemek ültek, da
gadt lábaikkal alig vánszorogtak.

A kezeim reszkettek, amikor a súlyos beteg 
tisztek vizsgálásába kezdtem. A betegek foghu- 
:.a kifekélyesedett. A fogaik kihullottak, az ösz- 
s> ezsugorodott végtagok nagy fájdalmakat 
okoztak. Tuberkulotikusak is feküdtek közöttük, 
testük tele volt furunkulusokkal, kelésekkel.

Rajniss Ferenc hadnagy, a tiszti túszok vá
lasztott bizalmi embere keservesen panaszolta:

— Félfont fekete, vizes, szalmás sárkenye
ret kapunk naponta. Az ebédünk üres, zsirtalan 
vizes leves, amelyben csak itt-ott úszkál néhány 
káseszem vagy burgonyadarab. Ezen a koszton 
vergődünk már közel egy esztendeje.

Az egyik skorbutos beteg bágyadt hangon 
szólalt meg:

—• A súlyos betegek naponta sózott heringet

kapnak kosztjavitás címén. A haldoklóknak egy 
kevés tojáspor is jut.

— Orvos látta-e már a betegeket? — kér- 
deztem borzongva, mialatt egész testemben az 
idegek vibrálását éreztem.. .

— Egy alkalommal benn volt az orosz bör
tön-orvos, de kijelentette, hogy ezen a betegsé
gen nem az orvosság, hanem a jó koszt segít. 
A változatos jó koszt és a nyers gyümölcs, zöld
ségféle.

A sarokból viasszarcu árnyember vánszor- 
gott elő:

— Az oroszok jó sziviiek — szólalt meg síri 
hangon — nem panaszkodhatunk rájuk. Mi na
gyon jól tudjuk, hogy nem adhatnak jobb kosz
tét . . .  Orosz felcser látogat meg bennünket na
ponta és a kedves testvér. . .  de hát mit segít
hetnek ezek rajtunk, nyomorultakon?... Rajtunk 
csak a magyar kormány gyors intézkedése se
gíthetne. A halálrailélt népbiztosok sürgős ki
cserélése... Ez a mi orvosságunk...

Az orosz vöröskeresztes ápolónő őszinte 
részvéttel nyilatkozott a tisztekről és sajnálko
zással állapította meg, hogy az orvossággal is 
rosszul állanak.

Petrogradban kifogyott az orvosság, a civil
kórházak is nagy nehézségekkel küzdenek.

— Ljekársztvó nyet! (Gyógyszer nincs!)
A kedves testvér nagyon jól tudta, hogy a 

skorbutos tiszteken csak a jó táplálkozás segít
hetne, de a kosztjavitásról még csak álmodni se 
lehet. . .

Sorra járultak elém a beteg tisztek.
Az éhező tisztek Iassankint eladogatták a 

tavasszal kapott Nanscn-szcretetadományokat. 
Egy köpenyegért hat font kenyeret kaptak, egy 
■ r aj cipőnek három font fekete kenyér volt az 

ára. A zöld amerikai katonanadrágért két fontot, 
az ingért egy font kenyeret kaptak cserébe. A 
csereüzleteket az orosz börtönőrök és az elitéit 
spekulánsok bonyolították le. akik a kívülről, be
szállított kenyéradagokkal a börtönben is foly
tatták üzérkedéseiket.

A tiszti-túszok között azok jártak jól, akik 
Szibériában mesterséget tanultak és a börtön 
műhelyeiben kenyérért dolgoztak.

A börtön műhelyében az egyik tiszt gyönyö
rű női cipőket csinál, a másik az asztalos mű
helyben, a harmadik a lakatosok között dolgo
zik.

A festőművész hadnagy, képeslapokat fest 
és darabonkint egy font kenyérért áruita a Kresz- 
tijben iilő spekulánsoknak.

— Honnan veszik ezek a kenyérvalutát — 
kérdeztem a festőművész hadnagytól.

,— Kividről kapják a heti peredácsival.
— Sokan ülnek?
— Vannak itt vagy százan.
Egy kövér, kihizott rubaskás oroszra muta

tott, aki mellettünk ment el notesszal a kezében.
— Itt van egy példány. Még üzleti könyve

ket is vezet a börtönben. Ez vette meg a tiszti- 
lil orzgábék legnagyobb részé t... Veszedelmes 
hiéna. Tíz esztendőt kapott.

— És leüli?
— Dehogy! Az orosz spekulánsok novem- 

bei hetedikén, a szovjet legnagyobb ünnepén 
amnesztiát kapnak. A tiz esztendő csak ijesztés. 
Van aki, húsz évet kap, van aki harmincat.

— És az is amnesztiát kap?
— Igen. . .  A mi amnesztiánk nagyon késik

— tette hozzá a tiszt nekibusulva.
Kiosztottam a betegek között a rendelkezé

semre bocsájtott nemet huskonzervákat, és a,fe
hér kétszersültet. összeírtam az állandó segély
re szoruló rokkantakat.

A kisérő kommunista sürgetett.
A látogatásra engedélyezett félóra letelt

már.
A belső kapu előtt találkoztam Schulhof had

naggyal, aki az elkészített lószerszámokat vállá
ra vetve vitte az irodába.

— Keserves kenyér ez — sóhajtotta a, földi.
— Reggeltől estig dolgozom a szíjgyártó mű
helyben azért a negyven deka fekete kenyérért...

Részvéttel fordultam hozzá:
— Még egyszer kérdezem: küldjék be ne

ked kenyeret a szanitészemmcl? Mást sajnos 
nem adhatok. . .

— Köszönöm, nem kérek — felelte Schulhof.
Válaszából kiéreztem a sértődött tiszt ön

éi zetes gőgjét.
Szinte kiolvastam a gondolatát:
— íme ez az egyetlen ember, akiben bíztam. 

Bizonyára nem akar segíteni rajtam, pedig mód
jában állana. . .  ,

Amikor kikerültem a börtön nagy kapuján és 
kiléptem az utcára, úgy éreztem, hogy 
éppen úgy meg van dagadva, mint a börtönlakö, 
szerencsétlen élő halottaké . . .
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Gyermekeket esznek meg az éhező kínaiak 
Borzalmas méreteket ölt az éhínség Kína több tartományában

Newyorkból jelentik: Most érkezett meg Kínából 
az. ottani amerikai missziónáriusok jelentése a Tien- 
csin és Honam tartományokban pusztító éhínségről. A 
btszámoló szerint

a borzalmas éhínség következtében egyes fal
vakban az emberek kannibalizmusra veteincd-

nck.
Egyes helyeken kis gyermekeket öltek meg az éhező

Súlyos bizonyítékok m erültek le l a lainzi
gyilkossággal gyanúsított kereskedő ellen

Elfogató parancsot adtak ki Bauer G usztáv ellen , akit a 
m eggyilk o lt S ch öíítner Kitty eladott bundái árultak el

Becsből jelentik: A bécsi törvényszék keden dél
előtt elfogatóparancsot adott ki Bauer Gusztáv bécsi 
kereskedő ellen, akit — mint ismeretes — a lainzi 
gyilkosság elkövetésével gyanúsítanak és aki néhány 
nap óta a berlini rendőrség foglya. Az elfogatóparancs 
kiadásának rendkívül érdekes előzményei vannak, 
amelyek mindjobban megerősítik azt a feltevést, hogy 
Schölltner Kittyt valóban Bauer gyilkolta meg.

A rendőrségnek ugyanis néhány nappal ezelőtt tu
domására jutott, hogy az egyik bécsi szörtneáruke- 
reskedésnek

Bauer a lainzi gyilkosság utáni napokban egy 
asztrahán és eg.v nyest bundát adott el.

A detektívek felkeresték az üzletet és ott a tulajdonos 
előtt felmutatták Bauer fényképét. A kereskedő a fény
képről felismerte a bunda eladóját. A rendőrség még 
tovább ment és a fényképeket megmutatta a cég üz
letvezetőjének és egy volt alkalmazottjának, aki ab
ban az időben szintén az üzletben tartózkodott. Mind
ketten

határozottan (elismerték a fényképről azt a 
férfit, aki a bundákat eladás végett bevitte 

az üzletbe.
A rendőrség ekkor még csak sejtette, hogy

Három úri banditakövette el a budapesti 
Horánszki-uccai rablótámadást

A budapesti rendőrség izgalmas hajsza után elfogta 
a három rablót

Budapestről jelentik: Hónapokig tartó nyomozás 
után a budapesti rendőrség hétfőn elfogta a Horan- 
szky-uccai rablótámadás tetteseit.

Ezév április harmadikán történt a Horánszky- 
uccábau a rablótámadás. Délután fél kettő tájban a 
Horánszky-ucea 32. számú ház első emeleti lakásának 
ajtaján egy magas jólü'.tözött iérfi kopogtatott be. A 
Palotának ebben az előkelőén berendezett lakásában 
lakott özvegy Ormai Mónié dúsgazdag budapesti ma- 
gárizónö és házvezetőnője, Steiner Gusztávnc. A fiatal
ember Ormainét kereste és az ajtót nyitó házvezető
nőnek azt mondta, hogy lakást szeretne kivenni a 
házban. A fiatalembert Steinerné a szalonba vezette 
és Ormainé előzékenyen állt az ismeretien rendel
kezésére. Két-liárom percig folvt köztük a beszélge
tés, amikor újból csöngettek. Steinerné nvitott ajtót 
és két iparoskiilsejü emberre! találta magát szem
közt. akik azt mondották az asszonynak, hogy Ormomé
val szerelnének beszélni lakásügyben. A házvezetőnő a 
D t ujabb látogatót is a szalonba vezette, ahol az előbbi 
fiatalember nyugodtan cigarettázva iiit az egyik fotelben. 
Mikor a két iparosk(jlse;ü ember belépett a szobába, 
az Többi fiatalember felugróit, revolvert rántott es 
fi parancsolt a meglepetéstől szólni sem tudói kel asz- 
S'oe.yra, hogy ne moccanjanak, különben lelövi őket. 
A másik két ember is revolvert rántott és kényszcH- 
tették Ormainét, hogy nyissa lel a M ertlieiiri-kassz.it. 
Az nriasszony engedelmeskedett, kinyitotta a pénz- 
szekrényt és a banditák magukhoz vették a benne la
k it  12,tóm pengőt. Ezután guzsbaköí öltek a két asz- 
sznnyt, beclpelték őket eg.v sarokba, eléjük toltak egy 
nagy ruhaszekrényt és az elegáns fiatalember halállal 
fenyegette meg őket arra az esetre, ha félórán belül 
megmernének moccanni. A rablók a sikerült rablótá
madás után észrevétlenül eltávoztak a palotából és 
nyomuk veszett.

A budapesti rendőrség annak idején óriási appará
tussal kezdte meg a nyomozást a világos nappal a Bel
városban elkövetett vakmerő rablótámadás ügyében. 
A nyomozás azonban eredménytelen maradt, míg most 
szenzációs fordulat történt az ügyben. A detektivtestü- 
'et főnökénél kedden reggel megjelent egy ember, aki 
elmondotta, hogy a Eerenc-köruton egyik kávéházban

kulik és ettek megsütött húsúkból. A szülök nem merik 
syctmekeiket egyedül engedni az uccán, mert attól 
tartanak, hogy megölik és megeszik őket.

Tlencsin tartományban naponta százával 
pusztulnak cl az éhező emberek.

Egyes vidékeken nincs más táplálék, mint a nyers és 
főzött füvek, amelyeket az éhező lakosság rendszere
sen eszik.

a két bunda Sehöfltner Kitty tulajdona volt,
most azonban ez is nyilvánvalóan kiderült. Felkutat
ta ugyanis a rendőrség azt a szörmeárukereskedést, 
ahol a két bundát Schooítner Kitty vásárolta. Amikor 
a bécsi rendőrség jelentése nyomán a berlini rendőr
ségen kérdést intéztek a bundák felől Bauerhez, rend
kívül ideges lett, először semmit sem akart tudni bun
daeladásról, később azonban beismerte, hogy valóban 
eladott két bundát, amelyeket egy hölgytől vett dt el
adás céljára. Arra a kérdésre, hogy ki volt az a hölgy, 
akitől a bundákat kapta, kijelentette, hogy a neve 
egyelőre nem jut eszébe, de néhány napon belül kő. 
zölni fogja a nevét.

Egy külföldi tanú táviratilag jelezte a bécsi rend
őrségnek, hogy rendkívül fontos vallomást kíván ten
ni a lainzi gyilkosság ügyében, mert szerinte Bauer 
nem féltékenységből, hanem, egészen más- okból követ
te el a gyilkos:,ágot.

A berlini rendőrség jelentése szerint
Dauer! az utóbbi napokban elhagyta nyugalma, 
rendkívül idegesen viselkedett és kihallgatásai 

során siirrin ellentmondásokba kevoredik.
A berlini rendőrség a napokban már átadja Bauer
Gusztávot az osztrák hatóságoknak.

véletlenül kihallgatta három ember beszélgefését. A 
férfiak közül az egyik gyakran említette a Horánszky- 
uccát, a másik pedig iélhangosan így szólt:

— Kár, hogy elfogyott a pénz.
Az ember közölte a detektivfönökkel. hogy a 

gyanúsítottak kcziil egyikei név.,zéróit is ismeri: Tóth 
Jánosnak hívják és a Fcrene-kürut 26. szánni házban 
lakik. A fökapitánj só.-.i'ó! azonnal detektívek mentek 
ki a jelzett helyre, ahol megtudták, hogy a házban 
valóban lakik egy Tóth János nevű ember. A detek
tívek váraké -'tak a kapu előtt. Tóth délután bárom 
órakor hagyta el a lakást, kilépett a kapun és kényel
mesen elindult az uccán. A bizonyosság kedvéért az 
öt detektív észrevétlenül követte Tóthot, akit az Ül- 
lői-ut sarkán az egyik titfensrendör lefényképezett. 
Ez a detektív a lemezzel a főkapitányságra rohant, 
olöhivta, pár perc alatt elkészült a kópia Is, amely- 
lyel a titkosrendőr Ormainéhoz sietett. A fényképről 
Örpinlné felismerte ezt a liattileinbert. aki április 3-dn 
nála járt két másik társával.

A detektív autón száguldott vissza a főkapitány
ságra és jelentette, hogy helyes nyomon vannak. A 
másik négy detektív ezalatt nyfunon követte Tóthot, 
aki hosszabb séta után visszatért lakására. Ugyan
ekkor egész raj detektív ment ed a Ferencköruti ház
hoz, körülzárták az épületet és az udvarban detektí
vek rejtőztek el. Az egyik titkosrendör bekopogott 
Tóth lakására és mint helyszerző ügynök mutatkozott 
be. Az áliigynök helyet ajánlott Tóthnak és felszólí
totta, hogy jöjjön vele, azonnal megbeszélhetik a fel
tételeket. Tóth eleinte gyanakodott, de azután bele
egyezett, sőt bőbeszédüen elmondta, hogy nyomo
rog. A detektív és a rabló kiléptek az uceára. A ka
puban két titkosrendör állt, mire Tóth hirtelen meg
fordult és azt mondta:

— Visszamegyek. Pár okmányt veszek magam
hoz!

Az udvaron másik két titkosrendőr állta útját, a 
hatalmas termetű ember azonban rájuk vetette magát, 
de lefogták és megbilincselve a főkapitányságra szállí
tották.

Tóth e«v porcig sem tagadott Beismerte, hogy 
részt vett a rablótámcalásban és megnevezte két tdrsdt.

Tótfr a rablást Vámos Jenő érettségizett volt rendőr* 
dijnok. és Szinesdk Alajos szintén érettségizett magán- 
hivatalnok társaságában követte el. Vámost még hétfőn 
estefelé elfogták Tóth lakásán, ahol a deteklivek épen 
házkutalávt tartottak, amikor Vámos betoppant és 
gyanútlanul- barátját kereste. Szinesákot vidéken tartóz
tatta le a rfcndőrség.

A banditái: elmondották, hogy a rablás után Ba
dara mentek, a i’ol bárom egyenlő részre osztották a 
pénzt, majd elvaléak. A rablótámadás \ám os esznié- 
jíd volt, aki ismerte Ormainét, járt a házában es tud
ta, hó^y az asszonyxak sok pénze van. A rablótáma
dást még- januárban k'tvrvezték, ettől kezdve másna
ponként helyszíni szeiiAvt tartottak, kinyomozták Or
mainé életkörülményeit &> minden részletében a leg
alaposabban elkészültek a rablásra. A pénzt, amelyet 
Ormainétól elvittek, elkölt'Wték; ruhát, cipőt vettek 
maguknak, mulattak és fényezőéit éltek. A pénz pár 
hét előtt fogyott el és épen i W  lilább rablótámadás 
részleteit beszélték meg. Elős.fcör vidéken, Uyörlien 
akartak munkához kezdeni, de köaben jobb zsákmány
ra akadt kilátás. Megtudták, hogy egyik nagy buda
pesti ékszerész este az üzletzárás u\án az értékesebb 
drágaköveket és gyöngyöket egy tálkába rakja és 
hazaviszi. Az volt a tervük, hogy az dé szerészt mo
torbiciklin követik, leteperik és elrabolják tőle az ék
szereket.

Kedden a három banditát elvitték Ormainé laká
sára, ahol a rablók pontosan eljátszották azf áprilisi 
rablótámadást.

TŐZSDE
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Zürich, július 23. (Zárle.t.k Beograd 9.12 uégyliatnd. 
Paris 20.365, London 25.22 ötnyo.'cad, Newyork 519.70, 
Brüsszel 72.225, Milánó 27.18 liáiomliatod, Madrid 
75.70,, Amszterdam 2C8.60, Berlin Becs 73.225,
Szófia 3.76, Prága 15.3875, Varsó 58.30,,Budapest 90.62, 
Bukarest 3,085.

Szoinbori terménytőzsde, julius 23. Ujbfiza bács
kai vasút 210—215, rozs 195—200, ózab 185—190, uj- 
zab 170—175, óárpa 180—190, tavaszi árpa 200—210, 
ujárpa 145—155, tengeri 205—210, liszt 0-ás 310~r-32,0, 
2-es 290—300, 5-ös 265—275, 6-os 245—255, 7-es 235 
—245, 8-as 155—165, korpa 120—125. Irányzat: buga 
szilárd, tengeri változatlan. Forgalom: 400.14 vagon.

Noviszadi terménytőzsde, Julius 23. linza bácskai 
uj 77—78 215—220, bácskai uj Vili. 77 78 -.217.50— 
222.50, hajó Tisza uj Vili. 75—78 225—230, bánáti ni 
77—78- 212.50—217.50, bánáti uj Vili. 77—78 215—220, 
szerérni uj 77—78 215—220, szerémi ajpYilIL 77 -73
217.50—222.50, Árpa bácskai uj 63—64 ISO- -155. Zab 
bácskai Vili. 180—185, bánáti uj Vili. 177.50—182.50, 
szerémi uj Vili. 180—185. Tengeri bácskai 205—2110, 
bánáti 202.50—207.50, szerémi ISO—185. Liszt Ogg. és 
0g. bácskai 315—325, 2-es 295 -305, 5-ös 275—285, 6-os 
260—270, 7-es 230—240, 8-as 140—150. Korpa bácskai 
jutazsákokban 123—125, bánáti jufazsákokban 120—125, 
szerémi jutazsákokban 120—125. Irányzat szilárd. For
galom 8714 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, julius 23. Határidőüzlet: 
Búza októberre 26.40—26.90, zárlat 26,42 -20-43. már
ciusra 28.40—28.90, zárlat 28,42—28.43, Rozs október
re 22.04—22.30, zárlat 22.12—22.14, márciusra 24.15—< 
24.40, zárlat 24.20—24.22. Tengeri májusra 21.55—22.2.6, 
zárlat 21.57—21.59, júliusra 24.20—24.75, zárlat 24.75 
-24.90. Készárupiac: búza 24.35—25.30, takarmányár

pa ó 18.75—20, takarmányárpa uj 18.25—18.75, ten
geri 24—24.50, korpa 13.50—14. rozs uj 19.75—20.25, 
repce 43.50— 44.50, zab 18.75—19.50.

Chicago! terménytőzsde, jititis 23, Középárfolya
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza julius 
(141) 140 és fél, szeptember (145.5:1) 1-15. december 
(152.50) 153 egynyolcad. Tengeri július (10175) 102 
háromnegyed, szeptember (104.125) 104 ötnyolcad, 
december (98) 98 hétnyolcad. Zab július (48), szep
tember (48.50), december (52.375). Rozs szeptember 
(110,125) 110 háromnyolcad, december (116).

Wlnnipegi terménytőzsde, julius 23. Középárfolya
mok: Búza iulius (169.75) 169 háromnegyed, október 
(164.625) 166 egynegyed, december (159.625) 159 egy- 

i nyolcad.
Lhverpooll terménytőzsde, iulius 23. (Záriul.) Bú

za julius (10 sh. 0 és fél d.) 10 sh. 0 háromnegyed d, 
október (10 sh. 4 és fél d.) 10 sh. 4 és fél d. decem
ber (10 sh. 7 ötnyolcad d.) 10 sh. 7 háromnegyed d. 
március (10 sh. 9 hétnyolcad d.) 10 sh. 10 d.

■■■ »jubx  ♦ ♦ » ♦ » a n i w .  -----------

V íz á llá s
A novfszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint 

a jugoszláv vizek mai állása a következő: Bezdán. 
222 (—8), Apafin 299 (—11), Bogojevó 297 (—13), Nó- 
vlszad 251 (—8), Zcmun 256 ( 0), Pancsevó 232 (—01. 
Szmederevó 319 (+1), Orsava 256 (+8). Dráva: Oszi- 
jek 110 (—2). Száva: Zagreb 120 (—2), Sziszak 33 
(—8), Jasenovac 100 (—4), Bród 124 (—10), Mitrovica 
172 (—10), Sabac 54 (—8), Beograd 188 (—2). Tisza: 
Szonta 394 (—38), Titel 340 (—3).
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Hajsza a szökött fegyenc 
után

Szökést kísérelt meg Szoinborban egy tizen
két évre elitéit rab

Szomborból jelentik: Izgalmas betörőbajsza szín
helye volt kedden délelőtt a szomborl Sztapárl-ut kör
nyéke.

Jovanovics Blagoje cigányzenész a betörés és rab
lás miatt reámért tizenkét évi büntetését Kilti a szom- 
bori ügyészség fogházában, ahonnan kedden a kora 
délelőtti órákban egy szuronyos fegyör Dragojlovics 
Vláda vizsgálóbíróhoz vezette át kihallgatásra.

A kihallgatás után a fegyör a tartományi székház 
földszinti folyosóin keresztül a fogházba vezette vissza 
Jovánovicsot, aki a tartományi székház Sztapári-uti 
nyitott kapuja előtét hirtelen mozdulattal kiszakította 
magát a fegyör kezei közül, kiszaladt a kapun és ro 
hanni kezdett a Sztapári-uton.

Az őr azonnal alannirozta társait, akikkel együtt 
üldözni kezdte a szökött rabot. Jovanovics időközben 
meglehetősen nagy egérutat nyert és már-már sikerült 
neki eltűnnie, amikor a Sztapári-ut egyik tnellékucá- 
jában egy' parasztkocsi egyenesen felé hajtott és meg
akadályozta a továbbjutásban. Néhány pillanatig tar
tott az egész, ez az idő azonban elég volt az öröknek 
arra, hogy beérjék a fegyencet, aki amikor látta, hogy 
ntm menekülhet, megállt és ellenszegülés nélkül hagy
ta hogy megkötözzék és visszaszállítsák a fogházba.

^HÍRÉIT
■ ■■

— őfelsége visszautazott Topolára. Beogradból 
jelentik; Őfelsége Alekszandar király kedden délelőtt 
adjutánsa kíséretében autón Topoláról a fővárosba 
érkezett. Az uralkodó kedden este ismét visszautazott 
Topolára.

— őfelsége a Szent Száva rend első osztályával 
«öntette ki és egy aranyórával ajándékozta meg a le
mondott kereskedelmi minisztert. Beogradból jelentik: 
őfelsége Alekszandar király kedden délután egy óráig 
tartó bucsukihallgatáson fogadta dr. Mazsuranics Zse- 
Btnir lemondott kereskedelmi minisztert, őfelsége ez 
alkalommal átadta a volt miniszternek a Szent Száva 
rend elsöosztályu keresztjét a csillagokkal, továbbá 
megajándékozta egy művészi kivitelű aranyórával és 
lánccal. A volt kereskedelmi miniszter kedden este 
hazautazott Zágrábbá- ,

— Szavkovlcs építésügyi miniszter Vrnjacska-
Banián. Beogradból jelentik: Szavkovics Szteván épí
tésügyi miniszter kedden Vrnjacska-Banjára utazott, 
ahol néhány napot fog tölteni.

— Dr. Mazsuranics volt kereskedelmi miniszter 
átadta hivatalát. Beogradból jelentik: Dr. Mazsuranics 
Zselimir, a volt kereskedelemügyi miniszlcr kedden 
délelőtt átadta hivatalát dr. Svrljuga Sztankó pénz
ügyminiszternek, aki a kereskedelemügyi minisztérium 
ideiglenes vezetésére megbízást kapott. Dr. Mazsura
nics ez alkalommal összehívta az egyes osztályfőnö
köket és bemutatta őket dr. Svrljuga Sztankónak. Mi
után dr. Spcvcc Vladimir, a kereskedelemügyi minisz
térium első segédminisztere is lemondott, dr. Svrljuga 
Sztankó a segédminiszteri teendők ellátásával Stein- 
metz-Torodolski osztályfőnököt hízta meg.

— Kinevezés. Beogradból jelentik: Az igazság- 
iigyminiszter Kancerlj Antim maribori törvényszéki 
jegyzőt Murszka-Szubotára törvényszéki bírónak ne
vezte ki.

— Elfoglalta hivatalát az uj novlszadl főkapitány-
helyettes. Noviszadröl jelentik: Nikolics Szteván, No- 
viszad város újonnan kinevezett fökapitányhelyettese 
kedden letette a hivatali esküt és átvette hivatalát. Az 
uj főkapiányhelyettes a rendőrség bűnügyi osztályát 
vezeti és a bűnügyi osztály eddigi ideiglenes vezető
jét, Malencsics Rodoljub rendőrkapitányt visszahelyez
ték a közlekedési ügyosztály élére.

— Két amerikai hajó összeütközése. Csikágóból 
jelentik: A Michigan-tavon két nagy sebességgel ha
ladó hajó hétfőn összeütközött. Az utasok közül ti
zenkilenc ember a hullámokba veszett.

— Véres immkástiintetés Szalonikifceu tizenöt ha
lottal. Szalonikiből jelentik: Sztrájkoló dohánygyári 
munkások hétfőn tüntetést rendeztek a dohánygyár 
előtt A tüntetők olyan fenyegető magatartást tanú
sítottak, hogy a rendőrség fegyvert használt. A tün
tető munkások közül tizenöten meghaltak.

— Óvadékcsalás miatt letartóztattak egy magyar 
írót. Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség le
tartóztatta dr. Kerecsényi János Írót, aki a »Bank
gassei milliók« cimü könyvével annak idején óriási 
feltűnést keltett. Kcrccscnyi hiteibe egy birtokot vásá
rolt, amelyre óvadékkal egy intézőt vett fel. Az óva
dékot elköltötte és amikor a birtokot el kellett hagy
nia, mert nem tudta kifizetni a vételárat, az óvadé
kot sem tudta visszaadni. Feljelentésre megindult el
lene az eljárás, amelynek során kedden délelőtt dr. 
Kerecsényit letartóztatták.

Az angol kü lügym in iszter Parist ajánlja a jó- 
vátételi korm ánvkönferencia  sz ín h elyéü l 

Briand nagy beszéde a keddi m in isztertan ácson
Párisból jelentik: A kormány tagjai kedden dél

előtt minisztertanácsot tartottak, amelyen Poincaré 
betegségére való hlvafkozással újból nem vett részt.

Driar.d kiiliigymlniszer részletes beszédet mondott 
a minisztertanácson, majd a minisztertanács tüzetesen 
megvitatta a francia kormánynak a Young-tervezetfcl 
szemben elfoglalandó álláspontját, különösen a tervbe- 
vclt szervezőbizottság mielőbbi megalakítása ügyében

Btiand felolvasta lleinlcrron angol külügyminisz
ter átiratát, amelyben a külügyminiszter közli, hogy 
az angol kormány nem ragaszkodik többé eredeti ja
vaslatához és nem kívánja a jóválételi kormánykon
ferenciának Londonba való összehívását, hanem azt 
indítványozza, hogy a konferenciát Parisban tart
sák meg.

A francia külügyminiszter az angol javaslatra azt

LEGÚJABB
A szovjelliaíóságok internálták a vlatlivoszíoki

k ínai konzulátus egész szem élyzetét
Ism ét több orosz had irepü lőgép  je len t m eg  a m andzsuriai 

határ fö lö tt
Tokióból jelentik: A japán kormány kii'önböző 

erélyes rendszabályokat foganatosított, amclv c .kel
lehetetlenné akarja (enni, hogy a kínai kor
mány újabb csapattesteket vonhasson össze 

Mandzsúriában.
Hivatalos tokiói jelentés szerint 
a japán hadügyminisztérium utasította a Dél- 
inandzsuriiiban állomásozó japán csapatok pa
rancsnokait, hogy minden eszközzel akadá
lyozzák meg azt, hogy a japán kezelés aiall 
álló délmandzsuriai vasúti vonalakon k inai

csapatokat ós munícióit szállítsanak.
A mandzsufai határ kínai oldalán keden délelőtt

isméi,
több orosz hadirepülőgép jelent meg.

— Kerületi iparosegylet alakul Vrbászon. Vrbász- 
ról jelentik: Julius 28-ikán, vasárnap megalakítják 
Vrbászon a kulai járás kerületi iparosegyletét. Az ala
kuló gyűlésen, amelyen a neviszadi kereskedelmi és 
iparkamara képviselője fog elnökölni, a kulai, vrbaszi, 
krszturi, torzsai, kucurai és pri/bicsevicsevói ipartes- 
lűlctek kiküldöttei vesznek részt.

— Leesett egy épülő ház második emeletéről. 
Beogradból jelentik: Súlyos szerencsétlenség történt 
kedden délelőtt a Saikaska tilicában. Bozsics Száva 
munkás egy épülő bárom emeletes bérpalota második 
emeleti állványain do'gozott, a deszkákon megcsúszott 
és a jelentékeny magasságin/ a kövezetre zuhant. Élet
veszélyes sérüléseivel kórházba szállították.

— Elgázolt az autó qgy kereskedösegédet. Beo
gradból jelentik: Kedden délután a Decsanszka ulicai 
Topola kávéház előtt egy katonai személyautó elgá
zolta Dunics Zsivojin kereskedösegédet. A gépkocsi 
kerekei keresztülmentek -‘Dunics testén és fején, vala
mint törzsén súlyos sérüléseket ejtettek. A szerencsét
lenül járt embert beszállították a kórházba, ahol a ha
lállal vívódik. A nyomozás megindult annak kideríté
sére, hogy a szerencséllonségért kit terhel a felelősség.
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válaszolta, hogy a francia külügyi kormány álláspontja 
szerint Páris sem alkalmas a konferencia megtartásá
ra és Franciaország változatlanul megmarad amellett, 
hogy a tanácskozásokat semleges országban kell le
folytatni.

Briand végül arról is beszámolt a minisztertaná
cson, hogy a francia külügyi kormány az angol, ame
rikai és japán kormányokkal egyetértésben közvetítő 
lépéseket tett az orosz-kinai konfliktus elsimítása ér
dekében.

Briand külügyminiszter kedden délelőtt fogadta 
Aclasl párisi japán követet, majd Mironescu román 
külügyminiszterrel folytatott tanácskozásokat, a déli 
órákban pedig a párisi lengyel nagykövettel, maid 
a kínai ügyvivővel tárgyalt a francia külügyminisz
ter.

— — — — —

A.? orosz repülők csak a kínai repiilőgépelháritó üte
gek tartós tüzelése után vonultak vissza.

A keletindiai vasutak két végállomását
Madszuli és Pogranicsnaja városokat kiürí

tették
ér. a környékbeli falvak lakosait is felszólítottak, hogy 
saját érdekükben minél előbb hagyják cl lakhelyüket, 
mert ellenségeskedés esetén majdnem biztos, hogy 
ezen a ponton kerül először csatározásokra a sor.

Vladivosztokból érkező jelentések szerint az ot
tan' szovjethatóságok őrizetbe vették és internálták

internálták a vladlvosztoki kinai konzulátus 
tisztviselőit

Ezer Vladivosztokban élő kinai álampolgárt is in
ternáltak.

— Halálozás. Pancscvóról jelentik: Karas Nikola, 
a pancsevói kerület volt demokrata képviselője, nyu
galmazott tanfelügyelő Botos községben meghalt. Hét
főn temették el nagy részvét mellett.

— Elkészült a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 
törvényjavaslat. Beogradból jelentik: A földművelés
ügyi minisztériumban elkészült a mezőgazdaság fej
lesztéséről szóló uj törvényjavaslat, amely felöleli a 
földmirnivelés és állattenyésztés minden fontos problé
máját. Dr. Franges Ottó földmivelésügyi miniszter sze
mélyesen fogja áttanulmányozni a javaslatot

Décsi sertésvásár, julius 23. (Joscf Saborsky & 
Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Felhajtás: 1971 
zsirsertés, 1195 hússertés, ebből 961 jugoszláviai ere
detű. Árak: prima urasági íajsertés S. 2.35—2.40, ki
vételesen 2.45, szedett sertés 2.25—2.45, öreg sertés 
2.20—2.30, hússertés 2.20—2.70, kivételesen 2.75. Irány
zat zsirsertésnél vontatott változatlan árakkal, hús
sertésnél élénk, nehéz sertéseknél változatlan, sonka
sertések drágábbak.

— Megkezdik a munkát az Apatin— szontal tölté
seken. Apatinból jelentik: Az A patin-szontai ármen- 
tesitő társulat töltésein tavasszal a hirtelen áradások 
miatt beszüntették a munkát. Több hónapos szünet 
után szerdán újból megkezdik a munkát a töltéseken, 
ami főleg a tiszamenti szegény munkások között kelt 
nagy megelégedést

— Halálozás. Holländer Jakabné, született Flei
scher Riza budapesti lakos julius 23-ikáu Szuboticán, 
ahova rokonai látogatására jött, váratlanul elhunyt 
Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Madjarska 
ucca 6. szám alatti gyászházból.

— Kitüntetés. Velikakikindáról jelentik: őfelsége 
Alekszandar király Lozancsics Szlávkót a kikindal 
ipartestület elnökét a közgazdaság terén kifejtett ér
tékes tevékenysége elismeréséül a Szent Száva-rend 
negyedik osztáyával tüntette ki.

Kozmetikai Intézetemben a legmodernebb szép
ségápolást garancia mellett végzem. Szeplök végleges 
kikczelése elektrolízissel (többé nem újulnak meg). 
Hajszálakat, szemölcsöket nyomtalanul távolitek el. 
Saját I észitésii szeplő, májfolt, mitcsser, pattanás el
leni és arcfchéritő szerek otthoni kezelésre, púderek, 
szappan, krém, areviz stb. kaphatók. Vidéki megren
delésre utánvéttel küldök. Tanítványok kiképzése. 
Roth Olga Szubotica, Kralja Alckszandra ul. 4.
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— Elgázolt a bogojevól Iparvasnt egy munkást.
Szomborból jelentik: A bogojevói töltés építési munká
latainál kedden délelőtt súlyos szerencsétlenség tör
tént. Waixner István munkás, aki az iparvasútnál dol
gozott, kiesett egy mozgásban levő kocsiból és a kere
kek alá került, amelyek ballábát teljesen összeroncsol
ták. A szerette étlenül járt munkást beszállították a 
»zontbori kórházba.

— A kerékpár elgázolt egy gyermeket. Noviszad- 
ról jelentik: kedden reggel a Magyar- és Láza Kosz- 
tics-ucca sarkán Bcisz József, a noviszadi csavargyár 
hivatalnoka kerékpárjával eljázolta Majsziner Ilonka 
hétéves kisleányt. A kisleány jobb karja eltört. Beszál
lították a kórházba, Beisz ellen pedig megindult az el
járás.

— Nem számolt el a bizományi áru árával. No-
viszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedden 
tárgyalták Murdies Szvetozár földmives bűnügyét. 
Murdics a Pollák és társa cég börcscrzö gyárától há
romezer dinár értékben bizományi árut kapott, amelyet 
eladott, de az árával nem számolt el. A bíróság három
havi fogházra ítélte.

L eánynevelő in tézet Z ieg ra  
GARMISCH-PARTENKIRCHEN 

(B A Y E R N )
Gyftoyftrű fekvés. lUlOaő, modern berendeié*. Szigorú felfigyeld . 
Iskolai tantárgyak, nyelvek , icn r , »port, háztartás. — Prospektus

kívánatra «Hjtaluuul —

— Fogadásból megivott egy liter pálinkát és meg
h a lt Bácskopetrovoszelóról jelentik: Vasárnap este 
az egyik falubeli korcsmában nagyobb társaság mula
tozo tt A társaság egyik tagja Vastag György nap
számos fogadott társaival, hogy együltében megiszik 
egy liter pálinkát. Vastag le is hajtotta a uagymeny- 
nyiségü erős italt, majd félórával később gyalog ha
zafelé indult a korcsmából. Alig haladt néhány lépés
nyire, rosszullett, összeesett és meghalt. A szerencsét
len embert szivszélhüdés ölte meg.

— Tűz a petrovoszelói Népkörben. Petrovoszeló-
ról jelentik: Hétfőn kora reggel tiiz ütött ki a Népkör 
helyiségében. A gyorsan kivonult tűzoltóságnak sike
rüli percek alatt elfojtani a lángokat, úgyhogy jelen
tékenyebb kára nem esett. A tüzet — mint a vizsgá
lat során megállapították — egy eldobott égő ciga
rettavég idézte elő.

A nyaralóhelyen
az üdülés alatt is kell a helyes táplál
kozásra ügyelni. Könnyen emészthető, 

jóizü, természetes erőtápszer az

ha abból 2 —3 kávéskanálnyit teszünk a 
reggeli és délutáni kávéba

— Súlyos munkásszcrencsétlenség egy szomborl 
malomban. Szomborból jelentik: Radojevícs Ráda ma
lomgépész kedden délelőtt a szómból i Jankovics-ma- 
loinban egy vasruddal az egyik gép lenditőkerekét ja
vította. A gép hirtelen megindult és a súlyos vasrúd 
a gépész fejének pattant. Radojevics súlyos koponya
törést szenvedett és életveszélyes állapotban szállí
tották be a szombori kórházba.

— Leégett termés. Bajmr.kről jelenti!:: Hétfőn 
este fél kilenckor kigyulladt a bajmoki dobrovoljác- 
tclepen Szabovljcvics Péter buzakazla és száz ke
reszt gabona elégett. A rendőrség megindította a nyo
mozást, mert az a gyanú merült fel, hogy a tüzet 
gyújtogatás okozta.

— A Szomborl Soprtcgylet strandünncpélye. Szom
borból jelentik: A szombori Sportegylet julius 27-én, 
szombaton éjjeli strandünnepélyt rendez a Pctár ki- 
rály-csatornai fürdőháznál. Az ünnepély keretében 
szépségverseny, éjféli kabaré és tombola lesz. A 
strandünnepély iránt, amely a szezon egyik legnívó
sabb mulatságának ígérkezik, nagy érdeklődés nyil
vánul meg.

A multévinek három-négyszerese 
lesz az idei gabonakivitel

Franges Ottó íö ldm ivelésügyi m in iszter nyilatkozata  
a B ácsm egyei N aplónak a term éseredm ényekről

Beogradból jelentik: Az ezévi terméseredmények
ről és kilátásokról még nem adtak ki hivatalos köz
leményt A Bácsmegyei Napló beogradi munkatársa 
felkereste dr. f-'ranges Ottó íöldmivelésügyi minisztert, 
ak‘ munkatársunk kérdéseire az dddigi termésered
ményekről és a terméskilátásoktól, továbbá a várható 
export mennyiségéről a következőket mondotta:

— Az eddigi kilátások szerint 
a búza a közepesen feliül eredményt fog adni,

bár a buzaícrmés kevesebb, mint az 1925. évi volt, 
amely rekordtermést jelentett, hiszen húsz év óta nem 
veit olyan nagy búzatermés, mint akkor.

— A kukoricát mai állása szerint úgy látszik, már 
nem fenyegeti semmiféle válság és ha tovább is jól 
fejlődik,

a tengoritennés kitűnő, sőt esetleg rekord
mennyiségű lesz, olyan mint még soha nem

volt
A búzában még sok tavalyi készlet van és az ezévi

— A rendőr bántalmazásáért egyhavi fogház. No- 
viszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedden 
tárgyalták Januskov Szteván sztaribccscji gazdálkodó 
bűnügyét. Januskov ellen azért emelt vádat az ügyész
ség, mert egy rendőrt, aki előakarta állítani, tettleg 
bántalmazott. A bíróság feltételesen egyhavi fogház
ra ítélte.

— A California Staatszeitung szerkesztője Novi-
szadoa. Noviszadról jelentik: A los angelesi »Cali
fornia Staatszeitung« szerkesztője és kiadója, Stütz 
Ede, aki a kaliforniai német mozgalomban vezető sze
repet tölt he, európai kőrútjában Noviszadra érke
zett. Stütz Ede szerkesztő, mielőtt Noviszadra érke
zett, Glogonyban, Zemunban és Pancsevón időzött. 
Noviszadon a Deutsches Volksblatt szerkesztőségét 
kereste fel és Bácska több községébe is ellátogat.

— A sztarívrbászl önkéntes tüzoltóegyeuület köz
gyűlése. Vrbászról jelentik: A sztarivrbászi önkéntes 
tüzoltóegycsftlct legutóbb megtartott rendes közgyű
lésén Jankovics Vladimír községi jegyzőt választották 
meg elnökké. Az önkéntes tflzoltóegyesület uj parancs
noka Bécs Ádám gazdálkodó le tt

— Hétfőn Indult el első tenxerl utjárá a »Toml- 
szláv«, a jugoszláv kereskedelmi tengerészet legna
gyobb hajója. Szásákról jelentik: A Jugoszláv Lloyd 
uj tengerjáró gőzöse, a »Tomiszláv«, amely nemrégi
ben készült el, hétfőn elindult első tengeri útjára. A 
»Tomiszláv« Délamcrikába megy és mintegy két hó
nap múlva tér vissza Szusákra. A gőzös a jugoszláv 
kereskedelmi tengerészet legnagyobb hajója.

— Elitéit füzlato'vajok. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi törvényszéken kedden tárgyalták Nemcscv 
Zsifkó és Boskov Szvetozár bűnügyét. NeinCsev és 
Boskov az ármentesitő társaságtól elloptak ötven köteg 
fűzfavesszőt. A bíróság Nemcsevct három, Boskovot 
négyhavi fogházra Ítélte.

A noviszadi Radnicskl közgyűlése. Noviszadról 
jelentik: A Radnicski Sport Klub vasárnap délelőtt a 
Ra.dnicski-pályán Hadnagyev György elnökletével tar
totta meg ezévi rendes közgyűlését, amely igen viha
ros lefolyású volt. Végül is a két részre oszolt köz- 
yülési tagok megállapodást létesítettek, amely sze

rint az egyesület kebeléből kizárt Frank József alel- 
i:'4:öt és Jandisekovics Sztcvánt, az egyesület veze
tő :égi tagját a közgyűlés ismét az egyesület tagjainak 
tekinti, mintán az ellentétek alapját képező labdarugó 
kerületi vezetőségi tagságukról lemondottak. Ellenben 
a közgyűlés nem helyezte hatályon kívül azt a hatá
rozatot, amely Csaut József volt egyesületi elnök ki
zárását mondotta ki, mert Csaut nem volt hajlandó a 
közgyűlés határozata értelmében az egyesülettől bo
csánatot kérni. A választmányba megválasztották a 
következőket: Atyimovics Szima, Jovanovlcs Vásza, 
Purenics Vcszolin, Kővár Mihajlo, Gajdos András, 
Csaut Lőrinc, Kiss Béla, Spasics Bosko, Kaiser Fe
renc, Petrovics Milán és Gál István. A felügyelöbizott- 
ság tagjai lettek: Kaszás Sándor, Krunics Ignác és
Perekovics Vladimír.

— A halálos tánc. Beogradból jelentik: Megrendítő 
szerencsétlenség történt keddre virradó éjszaka a szer
biai Prokupljén. A nagyvendéglőben táncmulatságot 
rendezett a fiatalság és a mulatságon résztvett Ar- 
szics Vladimir szabadságon levő közkatona is. Ar- 
szics kitünően mulatott a bálon, egész éjjel szünet 
nélkül láncolt és hajnal felé még vígan ropta a kólót. 
Kólóbefi szomszédja egy leány, egyszerre észrevette, 
hogy a fiatalember elereszti a kezét. Hozzáfordult, 
ebben a pillanatban azonban Arszics elsápadt, megin
gott és a táncoló csoportból a padlóra bukott. Mire 
odarohantak, a szerencsétlen ember már halott volt. 
Az orvost vizsgálat során megállapították, hogy Ar- 
szicsot a túlhajtott táncolás következtében szivszél
hüdés érte. .

teimés bőségesen fedezi a hazai szükségleteket. Ami a 
kukoricatermést illeti, az eddigi rekord harmincnyolc
millió métermázsa, amivel szemben tavaly csak tizen
nyolcmillió métermázsa volt a termés Az idén min
den valószínűség szerint a kitűnő teimés következtében 
a nép nagyobb készleteket tartalékolni fog és sertés
hizlalásra is sokkal többet fognak elhasználni, mint 
tavaly. Mindamellett kivitelre is nagy mennyiség fog 
maradni.

Búzában és tengeriben a kivitel a mtilt évit 
előreláthatólag három-négyszeresen fogja fe

lülmúlni.
A kivitel pénzbeli értékéről a földmivelési minisz

ter nem volt hajlandó nyilatkozni, de ha összevetjük 
a múlt évi kiviteli adatokat, amelyek szerint tavaly az 
exportált búza és tengeri fejében hatszázmilió dinár 
jött be az országba, a miniszter termésbecslésével, ak
kor megállapíthatjuk, hogy az idén a kivitelre kerülő 
gabona értéke a kétmilliárd dinárt is leiül lógja múlni.

— Két hét alatt negyven százalékkal esett a ke
nyér ára Szomborban. Szomborból jelentik: A szom
bori pékek két hét éta már a második kenyérár-leszál
lítást jelentik be. A fehér kenyér árát először négy és 
fél dinárról három és fél dinárra szállították le. A 
pedig háromról két és fél dinárra szállították le. A 
fehér kenyér ára hétfőn újból esett. Az egyik szom
bori kenyérgyár hétfőn már három dinárért árulta 
kicsiben a fehér kenyér kilóját. Ez az ár a két héttel 
ezelőtti kenyérárakkal szemben negyven százalékos 
olcsóbbodást jelent.

— Tűz Novikarlovcin. Noviszadról jelentik: No- 
vikarlovcin hétfőn este kigyulladt Miskovics Iván fü- 
szerkereskedő üzlete és a tiiz az egész házat elham
vasztotta. Miskovics felesége hétfőn este gyertyával 
ment be az üzletbe és azt egy polcra helyezte. Ugyan
akkor hároméves kisfia az üzletlel szomszédos lakás
ban sírni kezdett és az asszony, hogy a gyereket le- 
csendesitse, bement a lakásba. Néhány perccel később 
visszatért az üzletbe, amely már akkor lángokban ál
lott. A megrémült asszony fellármázta a szomszédo
kat, "akik megkísérelték a füzét eloltani, de eredmény
telenül. Pár órával később az egész épület a tűz mar
taléka lett. A kár meghaladja a százezer dinárt.

-V e rn ie r  
P e n z io n á tu s  s „ B e l  E b a t“

Fia al úri leányok részére.
GtönyörQ, egészséget fekvés. Francia nyelv tökéletes okta
tása. Sportalkalmak. Kitűnő berendezés és ellátás. Szigorú 
felügyelet. Prospektus a Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában

— Áthelyezett postatlsztvisolők. Beogradból je
lentik: A postaügyi miniszter szolgálati érdekből át
helyezte Rain Joszip postatisztet Szopotról Noviszad
ra, Nacsin Kálmán szuboticai postatisztet Szopolra, 
Rác Katica novibecseji postatisztviselőnőt Szuboticara. 
Armenovics Radivojt Kicsevóról Szomborba, Vttkálo- 
vics Rada noviszadi postaigazgatósági tisztviselőt pe
dig az építésügyi minisztériumba.

Újból összeírják a baranyai menekülteket. A bel- 
iigyminisztérium elrendelte, hogy a baranyai mene
kültek egyesülete újból irja össze és igazoltassa le a 
Jugoszláviában élő baranyai emigránsokat. A baranyai 
menekültek egyesületének szuboticai vezetősége felhív
ja a Szuboticán és a szuboticai körzetben levő baranyai 
politikai menekülteket, akár tagjai az egyesületnek, 
akár nem, hogy összeírás céljából jelentkezzenek az 
egyesület hivatalos helyiségében (Hirt Pali vendéglője), 
litert az uj miniszteri listán csak azok lesznek rajta, 
akiket a mostani összeírás alkalmával felvesznek. Az 
összeírásokat jnfhis 28-ikán, augusztus 4-ikén, 11-ikfn 
és lR-ikán délelőtt 9-től 11 óráig eszközük.

Számos női hajnál a természetes »Ferenc József« 
keserüviz használata végtelen nagy megkönnyebbülést 
szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, 
hogy a rendkívül enyhe hatású l’erenc József vizet 
különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel al
kalmazzák. Kapható gyógyszertárakban, dregériákban 
és füszcriizletekben. 33

Hétfőtől kezdve az Apatin—szomborl autóbusz 
menetrendje a főszezőnra a kővetkező:

Szomborból indul Apatinba déli 12 órakor.
» » » délután '/s.J órakor,
» » » este 8 órakor.

Apatinból Szomborba indul reggel 7 örakrr,
> » > déli 12 órakor.
» • .  este 7 órakor.
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R Á D I Ó
Az Aida és a Faust a rádió szerdai m űsorán

A Frank W edeking-ünnepségeket közvetíti Berlin
A rádió szerdal programja téli estekre emlékez

tet. Nívós hangversenyek egész sora fog- jelentkezni 
a kondenzátor nyomán, azonkívül operett- és opera
előadások is.

A hazai állomások közül Beograd a- rádiózenekar 
közreműködésével ad nagy hangversenyt, amelynek 
programján klasszikusok és modern zeneszerzők sze
repelnek (20.25), Ljubljanában szintén a rádiózenekar 
fog hangversenyezni Marian Kuss énekes közreműkö
désével (20.30). A ljubljanai hangversenyt Zagreb is 
közvetíteni fogja.

A külföldi állomások közül figyelemre méltó a 
budapesti stúdió miisora. Gramafonlemczeken a teljes. 
Aidát fogják közvetíteni (19.40). Nápoly is operaelő

KÖZGAZDASÁG 
Jó közepes a bánáti búzatermés
Nikolics Nikola, a bánáti földműves-szövetség elnökének nyilatkozata
Beeskerekről jelentik: A búzatermés betakarítása i ez rengeteget ártott a kukoricának. A nyolc nap óta 

Bánát egész területén serényen folyik, a cséplőgépek tartó abnormális meleg idő csak heteíézte ezt a rom- 
mindenütt üzemben vannak, az aratás már nemsokára ! tolást és ma már ott tartunk, hogy ha pár napon belül 

nem lesz eső, Bánát megint kukorica nélkül marad. 
Kukoricaszár nagyon sok lesz, de kukorica kevés és 
ez szomorúan Jellemző ’a bánáti kukoricatermelésre ál
talában.

— A zahtöldek nagyón csekély hozammal biztat
nak. Bánát átlagos zabtermése a mostani becslés sze
rint öt-hat métermázsa lesz holdanként. Az őszi árpa
vetések közepes hozamot ígérnek, átlag tiz-tizenkéf 
méterniázsás holdankénti termésre vari kilátás. A ta
vaszi sörárpa meglehetősen fejlődik, de minőségileg 
gyöngébb, mint a tavalyi. Átlagosan nyolc metermá-

végetér. A kukorica erősen virágzik, a napok óta tartó 
meleg idő sietteti a termények érését.

Nikolics Nikoia hecskereki földbirtokos, a bánáti 
szerb földmivesszövetség elnöke a bánáti termésered
ményekről a Bácsmegyei Napló munkatársának a kö
vetkezőket mondotta:

—: Bánátban a cséplés mindenütt teljes erővel fo
lyik. Az eddig ismeretes cséplésl eredmények nyolctól 
tizenhárom métermázsáig terjedő holdankénti termést 
mutatnak. Végeredményben arra lehet számítani, hogy 
a aséplések teljes b'íejezése után az átlagos. termés
holdanként kilsnel-Wétotná)»« dii-ínl ktszt- «gy.W0val»j'«säs .|ie,l4lauk]t')di,i't^rip(*^^lijszimi. 
jó közepes termés volt az idén a búzában. . i ■ A. cukorrépa nggyp/y jól .fejjfjífik, még a hqs&ii

-»  A búza nútiöscgtleari tpipdHincHetto ároay is«) 1 ideje títrtp.flp^y n t^pg^ji^ jo l k iálJta^^lcpiző  .^z i^ l, 
sok a szorult szem, igen jó. A búzaterméssel a gazdák ; répa fejlődésére, hogy 'mig'taváíy ilyen idötájt a réb’a- 
általában meg volnának elégedve, csak most a búza- i törzsek sokkal jobban ki voltak fejlődve, a levelek pe- 
árak kialakulására tekintenek igen nagy várakozással. | dlg megfonnyadtak, addig az idén a íevélfejlődés gyö. 
Az utolsó két hétben mutatkozó nagy ingadozások a nyörü, mjg a répa törzse visszamaradottahh. Egy ki-
búzaárakban igen kínos zavarba hozták a gazdákat, 
mert az ingadozó búzaárak igen sok kárt okoztak. A 
gazdák érdeke az volna, hogy stabil búzaárak alakul
janak ki, mert ők nincsenek a spekulációra berendez
kedve. igen sok idei búzát adtak már el métermázsán
ként' kétszáz dináros, sőt még alacsonyabb áron. vi
szont történtek eladások 240 dináros árban is. Az ilyen 
árhullámzás egészségiden jelenség, amely ellen azon
ban sajnos nem tudunk semmit sem tenni azonkívül, 
hogy tiltakozunk ellene.

— A kukorica általában igen jó fejlődésnek indult, 
de a mostani meleg napok előtt a szeles hideg időjárás 
a bőséges csapadékot meglehetősen kiszárították és

Országos textilígyáros- és nagykereskedő- 
szövetség alakult

Noviszadon Julius 28-án tartományi értekezletre jönnek össze a vajdasági 
texlillnagykereskedők és gyárosok

Noviszadról jelentik: A noviszadi kézmiiáru nagy- 
kereskedők és textilgyárosnk vasárnap értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy mozgalmat in
dítanak egy országos kézmüárunagykereskcdő és 
textilgyáros szövetség megalakítására.

Az értekezlet megbízta Liiwy Mátyást és Miro- 
izavlyevics Lázár nagykereskedőket és Hálós Gyula 
gyárost, hogy az országos alakuló értekezletet meg
előzően hívják össze a vajdasági érdekeltek értekez
letét .Itogy ezt a rendkívül fontos kérdést előzetesen 
a vajdasági érdekeltségekkel megtárgyalják.

l.öwy Mátyás és Miroszavlyevics Koszta a moz
galom céljáról a következő felvilágosítást adták a 
Bácsmegyei Napló munkatársának:

— Szükség van egy szakmai szövetség megalakí
tására. Mindenki, aki ismeri a mi szakmánkat, tudja, 
begy ez a szakma milyen nehéz helyzetben van. Amíg 
egyrészt a kézmiiáru kiskereskedők üzletüket- úgy
szólván az olcsó árura és a túlságosan megkönnyitett 
áruhitelre alapítják, addig a kézmiiárunagykereskedök 
és gyárosok, tekintet nélkül az üzletmenetre, már 
cégük Jó hírnevének érdekében is, kénytelenek köte
lezettségeiknek minden tekintetben eleget tenni és

adást tűzött műsorára, előadásra kerül Gounod 
»Pauszt« című dalműve (21.02). Gperettelöadást ka
punk Müncheniről (20.00), Qénudból (21.00) és Prank- 
tártból (20.00).

A csehszlovákiai állomások Prágából a filharmo
nikus társaság monstre-liangversenvét fogják közve
títeni (19.00). Königsberg kamarazenét ad Arthur 
Kistcnmaeher kamafaénekes közreműködésével (20.00). 
Lipcséből változatos programmal da'-estét kapunk 
(20.00), míg London Beethoven,- Brahms- és Schü
mann zongorahangversenyeit tűzte műsorra (18.45).

Berlin este Frank Wedektng hatvanötödik szüle
tésnapja alkalmából rendezett ünnepségeket közvetíti 
(20.30).

adós eső mindenesetre nagyot] sokat használna a cu
korrépának is.

— A szőlő igen szépen fejlődik és nagyon biztató 
kilátásokat nytpjf, bár nem Ígéri az t-a  hozamot, ami 
a múlt évben volt. De azért a szőlő nagyon szép. ki
tünően fejlődik és a termelők eddig megvannak elé
gedve. A két fontos bánáti ipari növény a kender és a 
dohány nagyon egyenlőtlen nemcsak a Bánát külön
béi ;éi vidékein, liánom ugyanazon község határában is 
Sőt sok esetben egy parcellának az. .egyik felében na
gyon szép a dohány,, a t|iásjk felében pedig egészen 
gyönge, Qyilir.ölpsilnk. alig Jcsz az Idén. A többi ter
mény Bánátban csak jelentéktelen mennyiségben terem.

ecélból igénybe' venni a tulon-tul megdrágított pénz- 
hiteit. Nem szabad figyelmei] kivtil hagyni, hogy 
egyetlen szakmában sínes 'olyan nagy verseny, mint 
épp a kéztniiáruszakinábnu és ennék kövekeztében, 
pbbcp a szakmában sok meg nem telelő elem helyez
kedett el, akik a fenti körülményeket kihasználva, 
egészségtelen versenyt támasztottak, amiáltal a szoli
dan megalapozott és bosszú múltra visszatekintő nagy
kereskedőknek és gyárosoknak érzékeny vesztesége
ket okoznak.

— Országos szövetség megalakítására van szük
ség, mert ezt az egyesülést reg onális alapon nem le
imt végrehajtani. Ilyen regionális alakulat a kézmüáru- 
szakmában lehetetlen. A kézmiiárunagykereskedök és 
a tektillgyárosnk nemcsak a saját országrészükben 
keresik fel a vevőket és tartanak fenn üzleti kapcso
latokat, hanem mák o~ zágrészek területén is. tfa té
kái regionális egyesülést létesítenénk, agy ki lennénk 
téve annak, hogy a többi országrészek nagykereskedői 
és gyárosai elhódítanák tőlünk a mi szükebb piacun
kat.

— Az országos szövetség megalakítása, a köz
hangulatból Ítélve, biztosítottnak látszik, hisz a go.t-

dolat nem uj és a gazdasági helyzet kiélezettséga 
mindinkább sietteti, hogy a szakmabeli érdekeltségek 
mielőbb üljenek össze produktiv munkára. A Vajdaság 
számottevő nagykereskedői és gyárosai már régóta 
folytatnak Ilyenirányú megbeszéléseket, sőt a beogra- 
dl, zagrebi és ljubljanai érdekeltségek is meleg tokon- 
szenvvel fogadták ezt a tervet. Szakmánk megszer
vezése körül Dlnics Ácával az élén, a beogradi nagy. 
kereskedők és gyárosok már is mintaszerű szervezd- 
tet létesítettek, de mert csak Beogradra terjed ki a 
szervezetük, nagyobb eredményt nem mutathattak fel.

— Az országos szervezet programjáról neb'z 
egyelőre nyilatkozni. A program különben is önmagá
tól adódott. Meg akarjuk vitatni ennek a szervezetnek 
keretében az összes szakmabeli kérdéseket és a szak
ma helyzetének megerősítése érdekében kellő rend
szabályokat fogunk életbe léptetni. Meg lógjuk álla
pítani az eladási feltételeket, a fokozottabb hitelvéde- 
lem keretét, a hitelkataszter bevezetését és vámbltc- 
lekct szerzünk. A gyárosok és nagykereskedők egy
másközti viszonyát ugyancsak a szövetség keretében 
kívánjuk szabályozni. De mindezeknél lantosabb az a 
cél, hogy az egészségtelen versenyt k'küszöbiiliiik. A 
szövetség megalakításához nem lehet túlzott reménye
ket fűzni, de mindenesetre nagy haladást fog jelen
teni szakmai szempontból, hogyha az összes érdekel
tek országos értekezletre jönnek össze, amelyen meg
vitatják a szakmai kérdéseket. Noviszadon lesz ez az 
országos konferencia, mert a Vajdaság az ország leg
nagyobb fogyasztási területe és itt az otszág összes 
szakmabeli nagykereskedői és gyárosai érdekelve 
vannak. A noviszadi nagykereskedők és gyárosok ra
gadták magukhoz a kezdeményezést, mert Noviszad 
ebben a szakmában az országban is vezető helyen 
áll.

— Az országos értekezletet megelőzőleg vasár
nap, e hó 28-ikán délelőtt tiz órakor a noviszadi tőzs
de nagytermében e lö 'ítes vajdasági értekezlet lesz, 
amelyen minden szakmabelit szívesen látnak a kez
deményezők! A bankok szövetsége és a gyarmatáru- 

j nagykereskedők szakmabeli egyesülése, a legnagyobb 
megelégedésre működik és így indokolt az a feltevés, 
hogy a mi szervezkedésünk is eredményes munkát 
fog kifejthetni és hozzá fog járulni a gazdasági vi
szonyok konszolidálásához is.

A bácskai tartomány nyolcvanezer dinárral Iá
iul hozzá a szombori kiállítás költségeihez. Szombor-
ból jelentik: A szombori mezőgazdasági kiállítás ve
zetősége hétfőn ülést tartott, amelyen Wamoscher 
Ervin, a kiállítás ügyvezető elnöke elnökölt. Az ülé-

I seri bejelentés történt arról, hogy a kiállítás rendezé
siben a, .tartomány hivatalosan is résztvesz és újabb 
ötvenezer dinár hpz^ájárulást szavazott meg a kiálll-

’ [ás^,költségei re. Ezzel az összeggel a tarírim'ány’ pébz- 
iiéli hózzájanilásá nyolcvanezer dinárra emelkedett. 
Elhatározták továbbá, begy a kiállítást ipari és keres
kedelmi pavilonokkal is kibővítik. A megnyitás idő
pontját véglegesen augusztus tizedikére tették.

Hibái emelkednek a belföldi gabonaárak. Novi
szadról jelentik: A múlt hét végén beállott árfolyamha
nyatlás után hétfőn a jugoszláv tőzsdéken, főleg a no
viszadi tőzsdén, ismét erős áremelkedések következtek 
be. Ezek az emelkedések azokra a hírekre vezethetők 
vissza, hogy minden előző becslési híradásokkal szem
ben az idén kirebb búzaterméssel kell számolni. A ga
bonaárfolyamok rohamos emelkedése azonban össze
függésben van a chicagói spekulációval is. amelyben 
az amerikai lakosság szeles rétegei vesznek részt. A 
belföldi piac kedden is megélénkült, ha az árak nem 
ír érték el még a múlt heti árfolyamokat.

A szerémségi kolostorok a hegyoldalban hatalmas 
központi borpincét letéri*.'utók. Noviszadról jelentik: 
A Bazalt d. d. noviszadi részvénytársaság hosszú idői
re bérli a ravanicai kolostortól a paragovoi és a lé- 
dincei kőbányák kitermelési jogát. A bérleti szerződés 
értelmében a Bazalt d. d. tartozik Vrdnikcn közvetlen 
a kolostor tőszomszédságában levő hegyoldalban egy 
hatalmas pincét építeni. Hétfőn kezdették meg a pince 
építését, amely a hegyoldalban hetven méter mély
ségben és tzenhat méter szélességben készül és az 
összes szerémségi kolostorok borkészleteinek elhelye
zésére fog szolgálni. A pince bárom hónap múlva ké
szül el és fél millió dinárba fog kerülni.

A csépiések eredménye Csantavir környékén. 
Csantavirről jelentik: Csantavircn és környékén na
pok óta serényen folyik a cséplés, amelyeknek el
végzését a tartós meleg időjárás is elősegíti. Búzánál 
a holdankinti hozam átlag 11—12 métermázsa, a fai- 
suly pedig hetvenhat kilogram között ingadozik.

A noviszadi munkanélküliség. Noviszadról jelen
tik: A noviszadi munkástőzsdén az elmúlt héten 283 
férfi cs 02 nő keresett munkát, 3? esetben a munkás 
tőzsde eredményesen közvetített. 97 munkás a nagy 
munkanélküliség miatt elhagyta a várost. Munkát ke
res: 2 mezgi munkás, 2 kőfaragó, 1 kertész, 7 laka
tos, 5 kovács, 1 bádogos, 1 esztergályos, 1 gépész, 
9 üveges, 2 kádár. I kefekötö, 2 szíjgyártó, 2 kárpi
tos, 4 szabó, 2 cipész. 2 szűcs, 2 fodrász, 9 pék, 2 
molnár, 1 cukrász, 2 mészáros, 1 pincér, 1 szappan
főző munkás, 2 kőműves, 1 reszelflmunkás, 7 keres
kedősegéd. 11 napszámos, 3 kocsis, 1 közlekedési mun
kás, 1 cinnezö, 2 portás, 1 szolga, I mechanikus és S 
magánhivatalnok. Munkahely van 5 napszámos, 1 sza
bó, 1 asztalos, 1 kovács és 1 bognár részére.
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SPORT
Odzsaci 11:1 arányban győzött Vrsac e llen  

a Hartmann serlegm érkőzésen
Az odzsaci-i játékosok  nagyszerű játékkal könnyen verték  

ellen felüket
Odzsaciról jelentik: Vasárnap játszották le a 

Hartmann-serlegmérkőzések második fordulóját Vrsa- 
con a vrsaci és az odzsaci-i tenniszklub játékosai. A 
verseny odzsaci fölényes győzelmével végződött, 
amennyiben a kitűnő együttes 10:1 arányban verte 
meg ellenfelét. Részletes eredmények a következők:

Férfi egyes:
Flamann (Odzsaci)—Jovanovics 6:1, 6:2.
Kerpcl—Bilek (Odzsaci) 6:2, 6:3.
Dr. Érti (Odzsaci)—üressel 6:2, 6:2.
Leszmeister (Odzsaci)—Steinmetz 6:0, 6:1.

Férfi páros:
Flamann, Leszmeister—Jovanovics, Kerpel 6:1, 6:1.
Dr. Érti, Bilek—Steinmetz, üressel 6:4, 64.

—» M ir  e> e

A szuboticai K ék-fehérek, Szenta és Odzsaci 
jutottak be a H artm ann-serleg elődöntőjébe

Szenta Odzsacival, a Kék-fehérek Szomborral vagy Becskerekkel fog játszani
A Hartmann-serlegmérkőzések már a befejezés

hez közelednek. Vasárnap befejeződött a második for
duló és most már kialakult a helyzet is. Az eddigi 
fordulók lejátszása során a nagy meglepetések sem 
maradtak el. így Palics, amely a Vajdaság egyik leg
erősebb teniszklubja és a serlegvédője, már a máso
dik fordulóban elvérzett, azonkívül nagy meglepetést 
keltett Noviszad veresége is a Kék-fehérektől, Ezzel 
a két vereséggel a Hartmann-serlegmérkőzések eddigi 
győztesei estek ki az idei körmérkőzések döntőjéből. 
A Hartmann-serleget ugyanis eddig csak Palics és 
Noviszad nyertek meg, az idén azonban most már csak 
Szombor, Odzsaci, Szenta, Becskerek és a szuboticai 
Kék-fehérek küzdenek érte úgyszólván egyforma 
eséllyel.

A második forduló lejátszása után Odzsaci, Szen
ta és a Kék-lehérek kerültek be a harmadik fordulóba, 
mig Szombornak még Becskerekkel kell lejátszani a 
második fordulót. A harmadik fordulóban, azaz az

Az eddigi mérkőzéseken mutatott formákból kó
pédig a Szombor—Becskerek mérkőzés győztesével 
játszanak. A két mérkőzés győztese iátsza azután le a 
döntőt Palicson.

Az eddigi mérkőzéseken mutaott formákból kö-

SZTARIBECSEJ
Szoko—Temesvári Gyepjulpari SE 4:0 (1:0). Nem

zetközi mérkőzés. Bír: Boros. Nagy érdeklődés mel
lett mutatkozott be a temesvári Gy. 1. S. E. csapata 
Sztaribecsejen. A csapatok az alábbi felállítással álltak 
ki: Gy. I. S. E.: Ludwig — Angel, Staudt — Fazekas, 
Weber, Barna — Déliért, Hercog, Kiírnék, Tifcrt, Si- 
kora, Szoko: Nagy — Pénzes, Kalenics — Vorgics, 
Balcar, Károlyi — Fóliák, Milovánov, Rozmann, Bar
csok, Jelics. Temesvár kezd és az első negyedórában 
gyors és lapos paszjdtékával uralja a mezőnjt, több 
veszélyes támadást intéz a Szokó kapuja ellen, de 
Nagy kapus bravúrosan ment. Ezután a Szokó kerül 
fölénybe. A 30. percben Jelics magas lövését a kapus 
kiütéssel védi és a labdát a résenálló Pollák a hálvba 
rúgja. Ezután a Szokó tovább támad, de az eredmény 
a félidő vegéig nem változik. A második félidő erős 
Szokó irammal kezdődik, a '5- percben Jelics beadá
sát Milovánov védhetctlcnül a hálóba lövi. A gól után 
ismét Szokó támad és a 19. percben kapuelőtti kava
rodásból Börcsftk gólt ér cl. A harmadik gól után a te
mesváriak erős iramba fognak, gyönyörűen kombi
nálnak, de a kapus minden lövésüket menti. Utána 
ismét Szokó kerül frontba és a 42. percben Pollák 
beadását Rozmann góllá értékesíti. A temesvári csa
patból Wéber, Standt és Klinek váltak ki, a Szokóból 
Nagy kapus, Kalenics, Milovánov és Rozmann. Boros 
jó biró volt.

hloviszadi AK—Tesla 4:1 (1:1). Barátságos mér
kőzés. Biró: Róth. Szép számú közönség eiött folyt 
le a két csapat barátságos mérkőzése a vásártéri pá
lyán. A NAK Róka helyén tartalékkal állt ki és csak 
az utolsó percekben tudta megadásra kényszeríteni 
Teslát, amely mindvégig egyenrangú ellenfele volt, 
csatárait azonban nagy balszerencse üldözte. A NAK 
kezd, maid a Tesla veszi át az irányítást és az első 
negyedórában erősen szorongatja a noviszadlakat, 
azonban a csatárok közvetlen közelről mellé, vagy

Női egyes:
Paupert Hilda (Odzsaci)—Zoffmann Sári 6:2, 2:6,

5:0.
Mathciss Lenke (Odzsaci)—Jováncsicsné 6:0, 6:2.

Női páros:
Mathciss Lenke, Paupert Hilda—Jováncsicsné, 

Iliid Lise 6:3, 7:5.
Vegyes páros:

Flamann, Mathciss Lenke—üressel, Hild Lise 6:1, 
6:3.

Bilek, Paupert Hilda—Kerpel, Zoffmann Sári 6:2, 
7:5.

Odzsaci ezzel a győzelemmel tovább jutott és leg
közelebbi ellenfele Szenta lesz.
» n e mi—  --------

vetkeztetve Szombor verni fogja Becskcrcket és így a 
Kék-fehéreknek Is Szombor lesz az ellenfelük.

Az elődöntőbe tehát Szenta, Odzsaci és a Kék- 
fthérck mellett minden bizonnyal Szombor kerül és 
Így az elődöntő mérkőzései a következőképen ala
kulnak:

Szenta— Odzsaci
Kék-fehér—Szombor.
Igen nehéz megjósolni a Szenta—Odzsaci mérkő

zés eredményét. Odzsaci legnagyobb erőssége Fla
mann, aki ma már az ország legjobb játékosai közé 
tartozik, Szentának viszont az ország bajnoknője, Ba
komé a biztos pontszerzője. Az kétségtelen, hogy úgy 
Bokorné, mint Flamann számukat megnyerik és való
színűleg a vcgycspároson fog eldőlni a mérkőzés sor
sa. A Szombor-Kék-fehér mérkőzés kimenetele is 
csak abban az esetben tekinthető nyíltnak, ha a szu- 
boticai férfi játékosok kijátszik a Noviszad ellen mu
tatott formájukat, a hölgyjátékosok pedig a vasárna
pinál lényegesen jobb játékot produkálnak

Annyi bizonyos, hogy a hátralévő mérkőzések ki
vétel nélkül igen erős Küzdelmeket fognak hozni.

fölé lőnek. A 20. percben Hornyák egy hosszú beadá
sát Tihanyi védhetetlcnül a hálóba lövi. Á gól után a 
Tesla tovább támad, maid a félidő vége előtt a NAK 
jut fölénybe és egy kétes 11-es révén egyenlít. Az utolsó 
sodik félidő szép mezőnyjátékkal telik el. Az utolsó 
negyedórában a Tesla védelme kidö’ és a NAK egymás
után éri cl góljait. A NAK-ból Hoffmann kapus, Tán
cos, Majorossy és Vig tűntek ki, a Teslából csak né
hány játékos játszotta ki szokott formáját. Róth biró 
cgy-két hibától eltekintve jól vezette a mérkőzés.

Tesla IIB.—fadran 3:0 (1:0). A gólokat Derko- 
vics (2) és Rajski lőtték.

ODZSACI
Cibalija (VinkovcD—OSC 3:2 (1:1). Gyönyörű iá

tól bán volt része az odzsacii közönségnek vasárnap. 
A szimpatikus vinkoveii bainokcsapat debüje a legna
gyobb mértékben sikerült. Az egyenlő ellenfelek küz
delmét a szerencsésebb Cibalija az utolsó percben lőtt 
góllal döntötte el a maga javára. OSC gól lövői Hor
váth és Jcrkovics, mig a Cibalija mind a három gól
éit Cseh I. lőtte.

NOVIBECSEJ
Sztarlbccseji Szoko IIB.—Jedtnszlvo 8:1 (1:1). 

PETROVOSZELÓ
Szoko—Adal SC I. B. 9:0 (6:0).

BÁCS
Omladlna FC—Karavukovői SC 12:0 (6:0). Less- 

mcistcr-scrlcgmérkőzés. Biró: Vukovics. Góllövők: 
Bosnyák (4), Rajkovics (4), Hcrrnjann (2), Ricsz I. 
és Ricsz II.

MOKRIN
Bccskercki ZsAK-Mí>hrlni SK Deftja3:2 (2:0). Bi

ró: Gruics. Az első félidőben a ZsAK, a második fél
időben a Delija volt fölényben. A biró jól vezette a 
mérkőzést.

A kulturember ideális soványitója a

S V É D  O S N O S -H  A B F Ü R D Ö ! ’
Fogya zlóhntrtsi n-m r.idi>áli<-, b ä u m  lnie"ziv. 
Kapható mindéi gyágyszei tárban, d rog th iban , 
Illatszert rban, de 42 dinár beküldése e lem ben  

egy ftlrdót franko I Ilid a verérk pviselet •
Parfüm erie L U X O L , Vei.-Becskerek 43

ADA
Szenlai AK—Adat SC 2:1 (1:0). A SzAK biztos 

győzelem tudatában lekicsinyelte ellenfelét. Ada az 
első félidőben sokka, jobb volt és egy kis szerencsé
vel megnj'crhette volna a mérkőzést is. Második fél
időben egyformán támadott mind a két csapat és a dur- 
vulásig erősödött a játék. Kopasz táró Tóth II. és Su- 
sicsot (Szenta), Kleint, majd Fodort (Ada) kiállította.

BELIMANASTIR
Spdrla— Viktória (Oszijek) 5:0 (2:0). Az oszijekl 

II. osztályú csapat hatalmas veresége nagy meglepe
tés. A Viktoria elbizakodottan játszott. Az eredmény 
teljesen reális.

Szlvacl SC—Galdobral SC 5:1 (1:0). A Lelszmesz- 
ter-serlcgért lejátszott mérkőzésen a szivaci csapat 
fölényesen győzött

V1NKOVCI
Szlávija (Oszllck)—Szloga 7:1 (4:1). Az oszijekl 

alszövetség vidéki bajnokcsapata, a vinkovccl Szloga 
vasárnap vendégül látta a jelenleg bombaiormában 
levő oszijekl harmadik helyezett Szláviját Az oszijekl 
csapat válogatott kapusa. Konrád helyén tartalékk íl 
állott fel, azonban Így is hatalmas góiarányu győzel
met aratott. A Szlávija minden embere kifogástalanul 
játszott és mind a két félidőben döntő fölényben vol
tak. A Szlogábói a sok gól dacára is a kapus tűnt ki. 
valamint a két hátvéd.

OSZIJEK
Zseljeznlcsar SC (Zagreb)—Gradjanszki (Oszljek) 

2:0 (0:0). Barátságos ni kőzés. Biró: Ruzslcska. A 
nagy meleg dacára is nagyszámú közönsége volt s 
mérkőzésnek. Az érdeklődés főként a Gradjanszkinak 
szólt, amelynek csapata az elmúlt betekben szép ered
ményeket ért cl. Ugv a zagrebi, mint az oszijekl csa
pat nagyon rossz játékot mutatott, áll ez főként a 
Gradjanszkira, amelynek sem csatársora, sem halfso- 
ra nincs. Az egész csapatban csupán a Schwandbcr— 
Nittinger—Mayer védelem mutatott valamit. A half- 
sorban csak Opravics játszott elfogadhatóan. A csa
társorban a beteg Schultz volt a legjobb. A vendégcsa
pat minden tagia egyformán szürkén játszott. A két 
gólos győzelmet feltétlen megérdemelték. Az első fél
időben még mind a két csapat birja az iramot, a ka
pusok jó védésén azonban megtörik a csatárok igye
kezete. A második félidőben a zagrebi center a 15. és 
a 30. percben megszerzi a győzelmet. Ruzslcska jól 
bíráskodott.

A Csakovecl SK nyerte a zagrebi alszövetség vi
déki bajnokságát. Csakovcci SK.—K.ra]tsnik (Banla- 
luka) 4:1. A zagrebi alszövetség vidéki bajnokságának 
döntő mérkőzését a CsSK fölényesen nyerte meg. A 
csapat kitünően szerepeit és főleg dicséretes lelkesedése 
volt az, ami megérdemeltté tette a győzelmét. A CsSK 
leglohb része a védelme volt. Skok kapus szépen vé
dett. a kapott gólért nem felelős. A két hátvéd és a 
halfsor is jól megfelelt, mig a csatársorban Bchojnlk 
és Szalal voltak jók. A fiatal Zenjko center az első 
percekben lámpalázzal küzdött, de később a csaftat 
hasznos embere volt. Wámplin. a balösszekötő helyén 
nem találta fel magát. A Játékot CsSK kezdi, támadását 
az ellenfél kapusa fogja. Majd Krajisnik ellentámadást 
kezd, de eredménytelenül. A 34-ik percben Bchojnik be
adását Wámplin fogja és gólt lő. Krajisnik eredmény
telen támadása után Beliojnik megszökik és gólt lő. A 
második félidő 1. percében Jovics 1. faultja miatt 11-est 
ítél a biró, amit félre lőnek. A 10-ik percben Horvát 
passzát Beliojnik továbbítja Zenjkonak, aki a harmadik 
gólt lövi és rövid idő mulva Szalal négyre emeli a gó
lok számát. A CsSK két embere megsérül és kilenc 
emberrel látszik tovább. Krajisnik erősen támad, de 
csak egy góllal sikerül szépíteni az eredményen.
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Hogyha „PYR AM-fényes“ cipőire tekint, 
Mosoly, kedély, vigság visszatér majd megint!

TÁRCA
Szabadság

Ir ta  : K o d o lá n y i János
'Az asszony makacsul hallgatott a férfi fag

gatta.
— Deliát mondd meg, hogy mi bajod? Mi 

bánt? Talán megsértettelek?
De az asszony makacssága nem engedett. 

Ez dühbe hozta a férfit. Megalázottnak érezte 
magát, valahányszor nein feleltek a kérdéseire. 
Most úgy érezte, legjobb lenne alaposan elnás
pángolni a feleségét, mint valami durcás gyere
ket. De nyugalmat erőszakolt magára s tovább 
faggatózott:

— Mi bajod, mért nem felelsz? Micsoda do
log az, hogy egyszerűen nem felelsz a kérdé
seimre?

Ekkor az asszony végre sírva fakadt. Ez is 
felelet volt, de néma felelet, nem lehet belőle ki
hámozni semmi konkrétumot. S ezenkívül még 
elkeserítette is a férfit, mint a legtöbb ilyen eset 
a férfiakat. Különös cinizmus kell ahhoz, hogy 
valaki ne nézze felháborodás, sőt mardosó bűn
tudat nélkül az asszonyi könnyeket. A férfi meg
rémült.

— No, az Istenért, ez igazán érthetetlen, — 
dadogta nem valami szellemesen s úgy nézte az 
asszony könnyes arcát, mintha meghülyült volna.

De az asszony most már fuldokolva s egy
re megrázóbban zokogott.

Hosszas könyörgés, fenyegetés után végre 
sikerült kihúzni belőle néhány elharapott szót.

— Egyik barátod azt mondta nekem ma, 
hogy te szerelmes vágj- a Mártába. . .

A férfi elhiilt. ö  Mártába, ebbe a kissé iony- 
nyadó. exaltált lányba nem vob szerelmes, csu

pán a lába tetszett neki s erről a karcsú s iz
gató lábról beszélt kissé lelkesen egyik közös ba
rátjuknak, de ki az ördög hitte volna, hogy eny- 
nyire beleszimatolnak legtermészetesebb érzései
be? Egy pillanatig még bárgyubban nézte a fele
ségét s torkában felgyülemlett a keserűség.

—• Ki volt az a marha, aki ezzel a pletyká
val traktált téged? — tört ki végre belőle.

— Megígértem az illetőnek, hogy nem mon
dom meg neked. — szepegte az asszony s köny- 
nyci folytak. — Ne kívánd, hogy a szavamat 
megszegjem. Nem is mondom meg. Elég az, 
hogy ő figyelmeztetett, mint jóakaróm, hogy te 
viszonyt akarsz kezdeni a Mártával s el is akarsz 
tőlem válni. . .  Azt is mondtad, hogy’ én nem való 
vagyok tehozzád . . ,

A férfi összeszoritotta a fogait, hogy ne ká
romkodjék. mint egy kocsis. Világosan tudta, 
hogy melyik barátja bőszitette fel az asszonyt, 
azt is tudta, hogy miért: közös titkot akar! te
remteni az asszonnyal. Ez egészen természetes 
volt, férfi a férfinak ellensége, szintúgy asszony 
az asszonynak. De ami elszomorította, sőt las
sanként kétségbeejtette. az az volt, hogy mások 
számon tartják legkisebb érzéseit is, azt is. ha 
megtetszik neki valakinek a lába. Úgy érezte, 
mintha rendőri felügyelet alá helyezték volna. 
Vájjon nem természetes e. hogy egy férfinak 
megtetszik egy szép láb? Vaijon nem az lenne 
éppen a sajnálatos, a beteges benne, ha nem tet
szene meg? ,S ez a kis halvány tetszés vájjon 
már belesodörná őt a válásba, abba. hogy gyer
mekei anyját, éveken keresztül segítőtársát és 
barátját elhagyja?

Feküdt az ágyban és bámulta a plafont. Gon
dolkozott s a szájaize megkeseredett. Úgy érez
te. elmegy a kedve mindentől. Munkájára akart 
gondolni, de irtózat és undor fegta el. Gyerme
keire gondolt s elöntötte a szánalom. Barátjára 
gondolt, akit csak segített eddig s akivel megosz
totta a kenyerét s a csömör a torkát fojtogatta.

Mardosta a keserűség, mert az asszony ígéretet 
tett egy pletykálkodó férfinak, hogy nem árulja 
el s ezt az Ígéretet meg is akarta tartani, vele, a 
férjével szemben . . .

Most érezte, hogy pókhálóba keveredett. 
Most vágyakozott vissza egykori diákszobájá
ba, ahol teljesen egyedül volt, ahol nem lesték a 
legkisebb ösztönmegnyilvánulásait is. Ahol lehe
tett természetes, őszinte ember s természetessé
gével nem sértett senkit.

Hosszú hallgatás után végre elcsitult az asz- 
szony sírása s hirtelen szenvedéllyel átölelte a 
férjét.

— Tudom, hogy mi nem fogunk sokáig 
együtt élni, — mondta panaszosan. — En erre 
már elkészültem . . .

A férfi pedig nem tudott szólni semmit. Kép
zeletben elintézte a válást, gondoskodott a csa
lád megélhetéséről, számokat csoportosított, 
pénzeket adott össze és osztott szét, összecso
magolta a ruháit, kibérelte a hónapos szobát és 
előfizetett ebédre a kiskocsmában.

— Ne haragudj. — suttogta az asszony s 
könnyes arcát az övéhez szorította. — En az
ért mégse hittem a pletykának. De azt éreztem, 
hogy te szabadulni akarsz tőlem,

A férfi megsimogotta az asszonyát, megcsó
kolta szelíden s azt mondta:

— Nem érdemes beszélni nz egészről. Hol
nap kidobom a fiút. . .

— Ne, azt ne tedd, — könyörgött az asz- 
szony. —- Akkor megtudja, hogy én elmondtam 
neked a dolgot!

— Rendben van. nem dobom ki. — felelte 
mosolyogva, de belül sirt. — Hisz úgyis mind
egy.

S falnak fordult és úgy tett. mintha aludnék, 
de nem aludt, hanem reggelig rázta, rázta a lát
hatatlan bilincseket, amelyek észrevétlenül rá
fonódtak s megakadályozták abban, hogy őszin
te, természetes és tiszta ember legyen.

N Y ÍL T -T É R

Fájdalommal meg őrt szívvel tudat
juk, hogy szeretett

M A R G IT U N K
életének 34 évében, hosszú szenvedés 
után elhunyt.

Drága halottunkat folyó hó 24-én 
délután fél 5 órakor helyezzük a szu- 
boticai izr, sirkertben örök nyugalomra 
a Petrogradska u’ica 4 sz. alatti gyász- 
házból.

Szubotica, 1929 julius 23.
Engl Adolf ódegapja, Mariska. Ferenc, Lenke 
Lajos testvérei, Neum ann Józseféé Horváth Is*, 
ván sógorai, Engi Ferencné W olf .Margit sógor 
nője, Engi Vera, Neumann Zsuzsa unokabugai*

Ezúton is tisztelettel értesítjük összes üzlet
feleinket, hogy

MIHAJLOVIC MARIJÁN ur
nem áll már cégünk szolgálatában és igy ré
szünkre fuvarleveleket és egyéb megbízásokat 
át\ 'enni nem jogosult

Kiváló tisztelettel
»P O V R A C A J«

Prvl Jugoslaverskl 2el]eznl£kl 
i Parobrodarski Tarliskl Biro

Í12t SUBOTICA,
Manojlovlőeva uL 3. Telefon 801.

.  - — ---■ -■ T- -  -»—unj lnntTTi— —

A szíarakanjizai iskola
nővérek leány nevelő 

intézete
szerb és magyar tannyelvű, elemi és polgári 
iskolába jóro, bennlakó növendékeket vesz 
fe l h'ivi 600 dinár tartásdijjal, Mosás ha
vonta 30 dinár,

Tudomásunkra jutott, hogy egy egyén''—' tis'zl.Vise- 
l-'üknek adva ki magát — feleinknél különféle ürügyek 
.-rett pénzeket csal ki,

Pénzfelvételre jogosított tisztviselőink hivatalos 
iiásbelí meghat?Imazással vannak ellátva. Óva intünk 
tehát mindenkit, hogy kellő igazoltatás nélkül részünkre 
— bárkinek is — fizetéseket teljesítsen és ha nevezett 
valahol jelentkezne, kérjük ót a rendőrségnek átadni.

Az eddig még előttünk ismeretlen szélhámos ellen a 
bűnvádi feljelentést megtettük.

Jaáranska Csiguravajuóe Draitvo 
8138 Bznbotioai veziréíjyiiöka-'oe.

Meeni Skc'cki Oúbor, Ada.

Oglas
Mesni Skolski Odbor ü  Ádi (srez Senta, oblast Beo- 

giadska) potrehuje oko G19 kubnili metara prvoklasnih 
bukovih eepaníca drva za ogrev. Drvo ima biti dvogo- 
diínja seca, bez panjeva i bez oblica, suvo i zdravo i 
sadeveno u SkolSkim dvoristima, sa po jednim krstakom 
na svakom kraju.

Drva se irnaju izljferovali do 1-og septenibra öve 
gedine prema rasporedu prodavca-poduzimaéa.

Zatvorene i taksirane ponnde podneti na adresu: 
Mésni Skolski Odbor, Ada, srez Senta, zakijueno do 
1-og avgusta tek. god

Biljegovinu, pristojbe i Sve ostaie troskove snosi 
predav&c.

Skolski Odbor pri licitaciji zadriava sebi pravo po- 
verenja prema panudiocu.

Ada, 21-og jula 1929. god.
8140 Mesni Skolski Odbor.

L E D B E N
nyaralók figyelmébe!

Az összeß magyar 
könyvujdon9ágok F
b o lt i  á ro n  k a p h a tó k

H o é e v a r  b a z á r b a n
a S c k lo iib a d  m e lle t t

Pavlaknvlé János Frankopanska ul. 42. sz. alatt 
levő Jiiszerüzletét átvettem.

Felhívom a nevezett hitelezőit, hogy esetleges
követeléseiket nálam 8 napon belül jelentsék be.

Subotica, 1929. július 21.
Szulcvszki Gy. Nándor

8043 V. kör, Mokranöeva ul. 16.

az
OS1JEKI KERÜLET VII. ŐSZI
VÁSÁTÁT ÉS MEZŐGAZDA- 

SÁG! i LáLLITASÁT

1929 auj. 31 — szept. 8
Kiállításra kerülnek ipari, háziipari, népviseleti, sző
lészeti, ilattenyésztési vadiszeti, halászati, tehenészeti, 
méhtenyésztési cikkek és áruk, mindennemű mező- 
gazdasági termény, lovak, marhák, apró állat és baromfi

L ó v e r se n y e k
50%-os meue'di kedvezmény a vasutakon 

és a gőzhajókan
Vásári^azolványok kaphatók a vásárképviseleteknél, 
pénzintéretekvé, községházaknál. Ahoi nem lenne 
kapható, forduljon ko?. vétlen a vásárigazgntó-ághoz

ffiíílhiiiuifRítfiRainiüiíii

Kozm etikai sza lon
lu la fd o n o s  : Dr. V É C S  E l  J E Y O Y É  
K ülön leges arc- és b ő rá p o lá s , a z  összes 
arc- és szépségh ibák  g y ó g y ítá sa  v illa n y  és 

kvarcfénykezelés, p a ra ffin  th era p ia  
Szeplők legújabb m ódszer szerint teljesen  
fájdalm atlan eltüntetése v illannyal, hám- 
laastás, kenőcsök  alku Imazása nélkül. 
S u botica , C iril i M etód trg  5 . Tel. 539

hí
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G a b o n a -  7438
L isz t-

K o rp a -
K o m ló -

z s á k
P O N Y V A

legolcsóbban kapható

EUGEN HERED
N O V I S A D

jermonska ulica 3. Telefon 21-98
Táviratcím: Juterra, Novlsad

Képviselete: MehanICka Fabrika Líarske Robe 
1 Fabrlkacljo Vreúa, Silvio Papo, Sarajevo

2655

Állandó nagy raktáré  ̂
legmodernebb saját tó 

szité^ÜGipökbÖbl 

Külön mértékosztály ?

S u b o tic a ,
Aleksandrova ulica 5. — Bárány-szálló mellett

kA v a jd a sá g ia k  kedvelt ta lá lk o z ó h e ly e
B U D A P E S T E N  a

■ I z

V II, B a r o s s - té r  23 
a  K e l e t i  p á l y a u d v a r n á l

T e i j e s e n  ú jo n n a n  b e r e n d e z e t t j  
k é n y e lm e s  c s a lá d i  h á z .

Központi fűtés, hideg-meleg viz.
M é r s  á k e l t  p o lg á r i á r a k .
A Bácsmegyel Napi ira való hivatkozással

2 0 "A, e n g e d m é n y t  k a p
T e s t v é r v á l l a l a t

O S T E N D E  K Á V É H A Z
T u a j d o n o ü  5? t i S ’Z  í í i l Ö X

Átszervezés mialt

2 5 %  t M l i h

Még csak e hó 
végéig

MAÜB0 H l
Karadjordjev trg 12.

Könyvek

Irodai cikkek
Üzleti könyvek 
Antikvár könyvek

B Ä C S M eO Y C « -

— Hallom, hogy az ön papagálya, amelyik olyan 
borzalmasan tudott káromkodni, elpusztult?

— Igen, irigységében halt meg.
— Hogyan?
— Megszökött a kalitkájából és kiment a futball- 

pályára, ahol menten megdöglött
*

Az uccán egv ur megszólít egy siró gyereket:
— Miért sírsz, gyerek?
— Brühilhü. . .  elvesztettem egy dinárt.
— Ne sírj. Itt van egy dinár.
— Brilhübü . . .
— Most miért sírsz?
— Mert már kettő lenne...

Egy szinész dicsekszik.
— Óriási sikerem volt. A közönség mint egy em

ber tapsolt nekem.
— Ne beszélj, olyan kevesen voltak?. . .

Proecnétól megkérdi valaki:
— Kedves lánya ért a zenéhez?
— Meghiszem azt. Ha megmondja neki, hogy mi

van a gramofonlemez egyik oldalán, rögtön megmond
ja, hogy mi van a másikon?

A hölgy azt mondja a férfinak:
— Én biztos öregebb vagyok, mint amennyinek

maga gondol?
— Óh, az lehetetlen asszonyom.

Mama: Pista, nem fogadsz szót rögtön?
Pista: Engem hiába ijesztesz!... Én nem vagyok

a férjed ...

Egy kis fiúcska a parkban odamegy a luftballon- 
ártishoz:

— Bácsi, ntihe kerül egy luftballon?
— Tíz dinárba fiacskám.
— Csak öt dinárom van. Adjon egy fe le t...

Egy fiatal asszonyka panaszkodik:
— Nem bírom ezt az életet sokáig. Ha én azt mon

dom fehér, a férjem azt mondja, fekete, ha én azt mon
dom, sárga, a férjem azt mondja, zöld és ez Így megy 
egész n ap ...

— Ne mondja! Hát a férje ilyen összeférhetetlen? 
— Azt nem, de szinvak. . .

BI.K K  PENZIÓ  h*~
Elegén« szobák, kitűnő e llíté* . vidékieknek egén» rövid időre is 

6*50 pengőtől feljebb. Szerbül beszélünk

Gazdák figyelm ébe!

biztos hatású az összes vetőmag- 
betegségek ellen.

K n p h u tó :

M e t z g e r  F ü l ö p
N ö v i S iv a c

(Bácska) 74 6

W a lla c e
a

detektivregén yek 
királya !

Hat új olcsó Wallace:

Kató és a tizek 
A 13-as szoba 

A pénzhamisító 
A három tölgy titka 
A titokzatos ház 

A megtorlás
Fűzve 2  0  dinár 

Kötve 34  dinár

D  A N T E - K I  A D Á S
K A P H A T Ó

A B Á C S M E G Y E I N A P L Ó  K IA D Ó 
H IV A T A L Á B A N

■  B B B B B B B B B B B E C iS B a B B B B B S B H B IB

; e l ö n y o m d á t :
9  legmodernebb stilü rajzokkal és ®
B kellékekkel legolcsóbban szállít ü

«  L E O PO LD  S Á M U E L , SE N T A  “B modern clónyomdaberendezén gyára

■ Re3fef-festéshez való festékek, porok és PB
■  kellékek kaphatók ®
«  9
■  ■ B B I I I B I D S ;

Tüchtiges Kinderfräulein
geprüft, mit Jahreszeugnissen, per sofort zu 4 und 5 
jährigen Mäderln gesucht. Anfragen unter .Z e rn  un* 
sind an Annoncenbure-u S c h m o i k a  zu richten 

7 7 1 ) 3

E szak am erik áb a : C anadába, D clam eri- 
k áb a : A rgentin iába, B razíliába stb. 

utazni szándékozóknak  
In gyen es le lv ilá g o s itá s t n yu it a 
F R A N C U S Z K A  L 1 N I J A

Zagreb Beograd Sombor
V el.-B eckerek, óbala  Princcza Jclena .3

S u b o tic a
I n t e r n r b a n  t e l e f o n  192

Gabonás és lisztes zsákok, 
vízmentes ponyvák, ame
rikai és kender kévekötő 
manilla olcsó beszerzési 

forrása

K é r j e n  á r a j á n l a t o t !
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M o ln á r  & M oser-
f é le  v i l á g h í r ű E a u  de Cologne

Russe minden gyóaylárban, drogériában és illatszertárban 
l Ä a „  kapható. Főárakat: H e re z l-d ro g e r ia ,  Sub tica

BÉCSI VÁSÁR
1 9 2 9  sz e p te m b e r  l - t o l—7-ig  (A R o ln iid éb a n  sz ep te m b er  8 -ig )  

K Ü L Ö N L E G E S S É G E K :
Nemzetközi rádióvásár 
láp- áa élelmiszer kiállítás
Millodaűaonit ssfikségleli cikkek kiállítása — As 

o ro s z  szovjet klállitúsn, a délafrikui l.'nio kiállítása
•Milasaki újdonságok és találmányok 
Építési és útépítési vásár — Az osztrák bányászat 
Francia Iparművészeti 6« luxusára kiállítás 
Bécsi azőrusedivat-szalón

Irodaszerek kiállitűsu — Keklúmvásár 
Meaőgazdnsngi és erdöilzemi mintavásár 
IV. osatrák árpabemutató — Kertészeti kiállítás 
Tejgazdaság! kiállítás — Apró állatok tenyésztése 
Birodalmi borkóstoló

II. oaztrák állatvásár 
(1 9 2 9  szeptember 5-től—R-ig)

Tenyészállat vásár (baszonállntvásár) — Lóvásár

Nincs útlevélvizurn ! Vásárfgazo Jván nyal Útlevéllel szabad határátlépés Ausztriába.
A magyar átutazóvízum u vásárigazolvány alapján a határon kapható. Jelentős me- 
netdijkedvezinények a jugoszláv, magyar és osztrák vasutakon, a Dunán, az Adrián 
és a légiforgalomban. — Mindennemű felvilágosítással, valamint vásárigazolvánnyal, 

ára 55 dinár, készséggel szolgál a
W I E N E R  M E S S E  A . G. W I E N  V II

valamint a leipzigi őszi vásár tartama alatt a Bécsi Vásár leipzigi kirendeltsége, 
Osterr. Messhau«, valamint a tiszteletbeli megbízottak :

S C B O T I C Á N i  S c h e n k e r  & C o., Raj* D o b a n o v a d k i 3 
K e r e sk e d e  m l é» Ip arb an  a

79Q5 , , P i s t á i k “ , K ral a A lek sa n d rn  u l le a  8

„ALÁ

Minden kislány asszony 
akar lenni 
Mihe'yt asszony,

t siet venni.
Avval készít krumplipürét, 
lekvárt,
S paszirozza a barackját, 
szilvát

Csak » ALA-t v e g y en !

Gyártja:

B ra c a  L é n á rd
i n i l u s t r i j a  d r v a

S u b o t i c a

KESERÜTIZ -  KESERŰ
.......iniinuiHtimumiiiwii

MAGHA-POR -  ÉDESSÉGmrniH«imnuuniiiiuni'Uinmiumuunm*mi)nnti

Miért kínlódik, ha kemény a 
széklete, miért szenved éjjel 
és nappal, amikor a

megkönnyebbülést hoz. Ve
gyen be minden étkezés után 
egy késhegynyi MAGNA-port 
egy félpohár vizben és rövi
desen elfelejti, hogy mi a ren
detlen emésztés, az álmatlanság, 
gyomorégés, munkaképtelen
ség, kemény széklet . . .

.MAGNA* kapható minden gyógyszertárban és drogériában pontos haszná
lati utasítással, csomagonkin 4 dinárért. Aho> nem 'enne kapható, rendelje 
me • utánvét mellett vagy mellékeljen leve é ’ ■ csomagra 20 D levélbélyegét

i. paszirozónk utánzása, vagy a» utánzat forgalombaboratala 
törv. bűntetteiül

Három igaz szó: Nyomtatvány Minerv bán olcsó!

Nestlé gyermekliszt
kiváló, vitamindus

tá p szer
Í.S02 ___ _ ___
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A l e g m a k a c s a b b  é s  l e g e l h a n y a g o l t a b b

székszorulást, gyomor-, 
vese- és m ájbajokat
gyorsan, biztosan és a kiujulás veszélye nélkül gyógyítja a FI60L

A FIGOL kiváló gyógyerejü dalmáciai füge nedvé
ből és t e n g e r i  f ü v e k b ő l  készül, tehát minden 
veszély nélkül alkalmazható még a legérzékenyebb 
gyermekeknél és i d ő s e b b  s z e m é l y e k n é l  is. 
Készíti és postán szétkiildi Dr. S E M É L lC  gyógy
szertára Dubrovnik 2. — Ara üvegenkint 40 dinár, 
három üveg 105 dinár, nyolc üveg 245 dinár. 76«

Egészséges
G Y O M O R
és a rerdes székelés az 
egészség legfontosabb felté
tele, mert ha erre ügyelünk, 
eleiét vesszi k sok olyan be
tegségnek, amelyeket az ál 
landi vagy időnkint fellépő 
szorulás okoz, mint a főfá
jás, vérszegénység, gyomor
fekély, bél- és má,bajok, 
sárgaság, epeba ok, a viie- 
eti szervek mindennemű 
megbetegedése, véredényel- 
meszesedés, vértisztátalan- 
ság, étvágytalanság, stb. 
Mindezeket a legsikereseb

ben gyógyítja a

PUR6ATIN TEA
mely friss gyógyfllvekbOl ké 

szül.*Készíti és utá ivó"© szál« 
tja t« ;y  doboz 30 d nár, két

doboz 55 dinár)

S v. T R A JK O V lC
gyógyszertára BEOGRAD

a Nemzet színház mellet
Hálás köszöaei a ne\em 

küldött „Purgatin-t á‘ -órt. Am i
óta i zt a leát h s á o n, m'n- 
(i'g jobban és jobban er-.em 
ni igám, egősrs gom t-zemlálo- 
mást J. vul. MII,AN STANKO IC 
i.ány.'»fplügyelö. posti P duevo 
ma o K090V ,

H o l ,

f c k v á g q p o P f e

Bútor
leg jobb — gyári áron

Fister Gusztávnál, Fra Jese tr-r 6
Barátok temploma során

Hölgyek és urak figyelmébe h
K iv á ló  s zé p e n  fe s i

és v e g y ile g  t is z t it

W I H A R T  I M R E

/  
■ra  vidéki /

S o k o lsk a  u lic a  3

R A D I O

a legjobb kivitelben, olcsón

V á s z i c s  P é t e r  P o r t a i
újonnan berendezett rollógyártótelepén 
B e n e  S u d a r e v i c e v a  u i ie a  4 1

A c é lro lló g y á r tá s

K O N R A T H  8». I».

Irádiókésziilékei
jó le s ik ,  ió k ,  m ? g h i h a tó k

Mindé nemű c u x ,r á s s E g é p e k  s fagylaltgép 
habve ő, sütővasak stb., továbrá Ka- é s  k o m i  - 
p e r m e t e z ő *  készítése garanc a me'lett

P u s k á s  gépníihel'ében
To’stojeva u . 7

A.* -■-> -4- ízléses és jó minőségben, méltányosl  árban, réSy4| e tr e ín

É p ü l ő i  M é r t h  t h a j o s

autógum i vulkanizáló

U. V uökovic
P á n ie  v o

Sraéa Jovascv c ul ca 18 a

Tisz'elattel értesítem az 
i u tó  tu  a időn  os urakat, 
hogy P nc3'on, Braér Jo- 
v.mo ic ul. 18 a alatt a 
leglö i: etesebb, a legmo- 
d 'i n b!) ké.-zlll v,k 1, a 
vulkanizáló shoz ztlkségrr 
egyébg pe .k, 1 imdelleii- 
kel ed tolt m .h e y t ren- 
d z cm be kid iö é< belső 
au ógumik vii'kanizálásá- 
a és egyéb gum'lárgyak 

javítására
Mi ide.ti munkát pontosan.

II • kiismeretesin és m ér
őbe! áron v gzik. 8jfi6

U roS V u é k o v l é

asztalosnál

VII., Jugoviéa iilica 13.

’w tta a ir w .sw r M M l

( Naponta friss

I -a  t e a v a j
kg.ja 5 3 d in ár

j o g h u r t
és az összes bel- és külföldi 

sajtok kaphatók

Srisié T dór
tejtermékek kereskedésében 

Subotica, Stro»«mojrrova ul. 22  
Halpiac

SOMBORBAN
a BÄCSMEGYEI 
NAPLÓ ré s z é r e

hirdetéseket
D r .  S z á n t ó  

M i k l ó s
K r a lja  P e tr a  u l i c a  
(Bajai ut) 45. vesz fel 

Telefonszám 341

I’rőbarr.ndelés m indenkit meg
győz nrról, hogy a

legMetesM is laaöiziosaiiii 
s z i g e t e l ő  

az. ,’ Q VASIT
Vajdasági vczérkápvíse'.ő:

Bácskai Ccrenlariígyár, Süfeotica

METROPOL-GARAGE
vállalja az összes rend
szerű automobilok javí
tását garancia mellett! 

Oslobodjenja (Sentai) ulica 23

A V I I. Á G H I R tiD E K A  e lism e r t

S z e n z á c i ó s  u i jd o n s á g
Minta oltalmuzva 1 4 9 0 3  1 9 2 7 . »2. a.

F é m k e r e te s  é s  o v á lis

k a z e t t a  é s  b ő r ö n d
F ő s a i á t o s s á g a i : 1 • Pehelkannvü 

’ ”  2 . Inrtoa, maaazív
3 . Elegén«, kecso«

A n  d  r  á  s s y ti á  1
Ssubotiea ««ijgyártó, nyerge« és bőrümlös Ctirkepiae

K é p v ise le t

T a k á c s  M á r t o n
n é m e t m árk a  g a m ie im lt lie iy , Z -in jsk r írg  24.

B

Bajmokon
a Bácsmegyel Napló 

részére

hirdetéseket
jyetvay József
bizományos vesz fel

G ipsz
menyezetdisz

nagy választékban 
kapható

Neményi i Drin
festéküzletében, Suboticán

j LEVELEZ És"
KIRAKATÜVEGEK, 
TÜKRÖK GARANTÁLT EL
SŐRENDŰ MINÖSŐGEEN 
KAPHATÓK AZ »ALBA« 
TÜKÖRGYARNAL N0V1- 
SAD. 4877
Pofikám. Írtam, kedden, 
16-án itthon maradok. írj. 
Csókol Pofid 8146
Csinos asszonyka 46—60 
éves iószivü ember isme
retségét keresi, ki anyagi
lag ttámogatná. Leveleket 
»Jószivü« jeligére a novi
szadi fiókkiadóhivatni to
vábbit. 8138
í

APRÓ HIRDETÉSEK
Küllőiül gépképviselet tő
kés társat keres. A löké 
bankbetét maradhat bár
mely nagybanknál. Nagy 
kereset biztosítva, kockázat 
teljesen kizárva. Komoly 
érdeklődőknek cint .Biztos 
kereset« jelige alatt a ki
adóban. 8130

Jóházból való fiút péktft- 
noncnak felveszek. I'titó 
István pékmester, Gubógyár 
tér. 8133

Mo'.nársogéd felvétetik. — 
Glied-malom. Subolica.

8148

Okleveles gyógyszerész, ki
Bácskában nagy összeköt
tetésekkel rendelkezik, 
szakmabeli vállalat képvi
seletét vagy gyógyszertár- 
vezetői állási vállai Gálffy 
György Subotica. C.arinar- 
ski uiiea 13. Helyettesítést 
is elfogad. 8113

vétel-eladAs

©  K uglibabúk  
ugligolyók !

nelié» nuussir guronilpolvók í 
nagy világítókban raktárim I

özv. Gerber Jakabná
mfleeRtergilyoe (lsemében 

Subotica, Brr»« Sudarcvló ul. 32

FOGLALKOZÁSI
.

iniktis jó bizonyít
sá l állást keres. — 
cet a noviszadi fi- 
áhivatal továbbit.

8184
Uőző és ondolálónő, 
igu munkaerő, azon- 
vétetik. Sztaniszav- 
ifarko úri és női föd
elében, Stari Becsei.

8132

Mérlegképes könyvelő(nö), 
aki a német-szerb levele
zésben jártas, felvétetik. — 
Ajánlatok »Ügyes« jeligére 
a kiadóba. 8126
Kifntáfint felveszünk, 
tun Kramer i Drog.

An.
8ÍKS9

Fényképészsegédet kere
sek. Csakis elsőrangú mun
kaerők jöhetnek tekintetbe. 
»Rekord« Gergié foto-sza- 
lón, Subotica.

KIRAKATÜVEGEK 
VÍTRUMNAL NOVISAD, 
FüTOSKI PÚT 137. 1734
Festmények hírneves fes
tőktől és egyébb antik tár
gyak eladók. VI., Franko- 
panska 44. Megtekinthetők 
délután 3Hs 5 óra között.

8110

M árfí’lonnás, keveset hasz
nált Chevrolet-autót kere
sek megvételre. Schwarz 
Fülöp, Senta. 8148
ScivógázmotoT, 12 III*. II.i
bersdone. olcsón eladó. — 
Csudanov Péra, Velika Ki-
kinda. 8141

Cséplőgép 10-es számú Ifof- 
herr-Schrantz, 8. számú 
»Express« gőzkazánnal, 
magánjáró, elevátorral el
adó. KriZan Jankó. Növi 
sad, Pirost ut. Sajlovonál, 
ahol a gép tizemben meg
tekinthető. 8135
Borbélyüzlet, jómcnetelü, 
forgalmas helyen, kedvező 
feltételek mellett eladó. Ér
deklődni lehet Gvura Pa- 
nily, borbélynál Senta, Tó
part. 8129
2 lóra való szerszám, uj 
féderes speditőr kocsi és 
jó hordók mészhez eladók. 
Preradovíéeva ul. lt.

812G

Teljesen uj pianínó kedve
ző fizetőssel eladó. Cint a 
kiadóban. 8147

Eo'.tércn erkélye« 3 szobás 
lakás konyhával, bútorral 
együtt olcsón augusztus 1- 
úro eladó. Cim a kiadóban.

8122

Modern, uj családi ház. va
lamint nagy bérjövedelem
mel biró házam a posta 
közeiében olcsón eladom.
Földe« ruhaüzlet. 8067

elismerten a
l e g j o b b a k

és
le g s z e b b e k
Daniéíéev put 1.

S U te m  ny 2 d'.n. 
H a b o s k á v é

süteménn/cl 5 c5In.
F a g y la lt

egy szelet 3 d in . 
Alkalmi és lakod dmas
T o r tá k

olc-ón 0408
„ M I G N O N “  

Instl io r isz  S á n d o r
újonnan megnyílt cukrászdájában 
.SUBOTICA, Strosmajercva ul 22 
Ha piac, Faragó mészáros mellett

F ával é g e te tt  ?

é p itő m é sz
vagontételekben leszámí

tott árban kapható
R é v a i  A d o l f
Subotica, Sokolska ul. 2. 

Te'eíon 551
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VÁROSI zi
Hétfő—Szerda Kettős műsor

M enekü lés az é jszak áb a
Főszereplő EVELYNE BRENf 

és

Leányrabló
Főszereplő TOM MIX

[KÜLÖNFÉLE!
Kétszobás lakás gyermek
telen házaspárnak azonnal 
kiadó Vilsonova 17.

8161

Élelmlszeránisitő-bódá az
állomással szemben hat 
éves szerződéssel beteg
ség miatt jutányos áron 
azonnal átadó. Csak sze
mélyesen tárgyalok. Ügy
nökök kizárva. Bővebbet a 
kiadóban. Hl 17

Bútor eladó, egyéves, mo
dem csontszinü négvszer 
kontrázott masszív háló, fe
kete tölgy kombinált uri- 
szoba-ebédlö, szőnyegek, 
varrógép, nyolc csöves fe
hér emailozott uj Zephir 
kályha. Sienkieviéova uli- 
ca 19. 7927

Egyazoba-konybás lakást 
keresek. Cim özv. Korbay 
Károlyné, Sudareviéeva uli
ca 28.

»ARCUS« tudakozóiroda, 
Novisad, Petra Zrinjskog 3. 
sz. alól irodahelyiségét l'Ti- 
toáka ul. 5. sz. alá belvezle 
át. Telefon 29-24. 8137

Zúzógép kézi vagy villany- 
erőre üzemnagyobbitás
miatt eladó. Korhec sza
lámi gyár. 8115

ÍSKOLAKONYVEK
magyar és német nyelvi': 
Iskol'ák részére, engedé 
lyezvea Ministaratvo Pro- 
svete által. Árjegyzéket 

ingyen kőid a kiadó. 
Lipsitz & Lampel

Síubeícn 7*54

Eladó egy keveset használt 
503-as Fiat-autó. Cim a ki
adóban. 8114

»Palma« cipők kiválósá
gát minden vevőm dicséri. 
»Palma« cipőáruház, Hús
piac, volt Máeskovics-ház.
— Szandálk&lőnlegességeim 
megérkeztek. 3631

SzBlőprésekcl, használt de 
kitűnő állapotban, lehető
leg Reöck-félét, 10, 7 és 5 
hektőliteresekel és nagyobb 
szüretelökádakat és szőlő- 
darálót keresek megvételre. 
Svarc Andrija, Subotica.

7915
Modem családi ház eladó. 
Stosova ulica 8. 7246

Mielőtt modern házat akar 
venni, ahol teljesen egyedül 
lakhat családjával három
szoba, konyha, fürdőszoba, 
terasszal bent a városban 
posta közelében, több házak 
épülnek jutányosán eladók 
röviden készen átvehetők. 
Bővebbet Földes ruhaüz
letben. 7529

Japán pincsi eladó. Megte
kintheti' délután fi—8-ig. 
Trumibiceva ulica 3.

8111

APRÓHIRDETÉSEK
I ApoM-UU. a n  a d  1 dtadr, «HUfM*» d» 

■dtawu» ndmit UfldMkb arAinWd« dm »  í
C«fc l«Ml* ‘•"»•k«» terdkktok

M ész ,b eo ö ln i port- 
i a n d - c c m e n f ,  fa- 
srén , Jtovácssnén, 
tttzlüa ju tá  nyos árban

kapható

R é v a i  A d o l f
S u b o tic a

Sokolska 2 Telefon 551

L IF K A -K E R T
H é ttő —sz e r d a

Diktátor
Eugen Woodwarda regénye, kaliforniai 

spanyol fóur zárdában nevel
kedett leányáról

R endezte GEORG FR ITZM A U R ITZE  
F ő szerep ló k :

M ARY A ST O R  és G IL BE R T R O LA N D

Garantált friss

5-a t e  a v a j
kg.ja 50 d ir  á r

Naponta frias 
j o g h u r t  kapható

G u l y á s
tejes« m ókában  

Subotica, R udiiévá ul. 3. 
Trumbiéeva ul. 7  

(Papucs-piac)

Két szoba, konyha, speiz- 
ból álló utcai lakás a Sze
gedi úti huszárlaktanya 
mögött augusztus elsejére 
kiadó. Bővebbet Mucsi- 
telep, Meátroviéeva ul. 35., 
l’ataki-ház. 8099

Két szoba, előszoba, kony
hából álló lakás augusztus 
1-re kiadó Vujkovic fate
lep. 8111

Ingyen mintacsomag. Dos- 
tal pipere gyöngyporából. 
Eredmény már első hasz
nálatnál. Böratka, pattanás, 
arclisztátlanság, eltűnik 
Küldjön két dinárt bélyeg
ben portóra Kemikalija No- 
viszad 144. címre. Gyógy
szertárakban, drogériákban 
20 dkg. eredeti csomag 
25 dinár. 5819
Vagyontalan hadirokkant
véli csendőr, ót apró gyer
mek atyja, a legidősebb ti
zenegy éves, a legkisebb 
három éves, a felesége 
évek óta beteg, négy gyér 
mekét, ölökbe adná lehe
tőleg gyermektelen földbir 
tokos vagy iparos család 
nak. A gyermekek szolidak. 
jó nevelésben részesültek 
és az apát csak a nagy 
nyomor és feleségének be
tegsége készteti az örök
beadásra. Cim a kiad‘ bán

807 fi

Crikvenicán tiszta szobák 
olcsón kaphatók, hideg tus, 
napfürdő, jó házikoszt 
Krokus órásnál, Vinodolssa 
75. 7940

Apróhirdetések Szóból icán
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-féle üzletben, 
a Pasiéeva ulicán a Bádió- 
Bekiám irodájában, Univer
sitas könyvkereskedés Alek
sandrova ulica, Földes Sa
mu rubüzletében, Gyümölcs- 
piac, Noviszadon, Szombor- 
ban, Szentán, Veliki Becske
reken ottani fiókkiadóhiva
talainkban is eredeti áron 
feladhatók.

Különbojáratu szoba havi 
10(1 dinárért kiadó. Palnio- 
tiéeva ulica 79. 8098

j Senkisom állíthatja magá
ról, hogy tökéleies szép. Ar
cát üdévé és alabáslrom si
mává egyedül a Kovács-féle 
nagyenyedi nrckcnöcs és 
borax-szappan (eszi. Kap
ható mindenütt. Fölerakat: 
Herzl-drogéria, Subolica.

3101
Nagy exobn, konyha, kam
ra, veranda és kert kiadó. 
Cara Lazara ul. 48 8130
Fcép modern egészséges la
kás 3 szoba, 1 konyha, ve 
randa, speiz és mellékhelyi
ségek azonnal kiadó. VII.. 
■Tugoviéa 33. 8121

Utcai szoba, konyha kiadó. 
Baiéeva 9, Szentgyőrgyi 
templommal szemben.

8123
22 éve ismert I.aruein kap
szulák a legjobban beváltak 
mindennemű hugycsőbón- 
talmakná], női fehérfolyás
nál. Gyógyszertárakban és 
drogériákban dobozonként 
25 dinár Postai szétkül
dés Rlum gyógytár, Szu- 
botica, főpostával szem
ben. B190

200 hold
príma b ir to k

eladó
Virovitica város és vasú1, 

kCzvet'on közelében
BS.eb!,« POQf

V i l i m  V a j d a
V iro v itic a

3 szoba mellékhelyiségek
kel kiadó. Cara Lazara 45.
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| NAGY S ZE N ZÁ C IÓ ! j
S Hatóságilag engedélyezett végeladás! 1
B «■■■■ninwni'i iwikx - -   mm mm -  «1   — h—  gj
|  V o jv o d in a  l e g n a g y o b b  úri é s  n ő i d i v a t ü z l e t e  I

3 Vukovic ©erő, Subotica, Főtér |
g A raktáron lévő összes árukat gyári áron alul teljesen kiárusítom s az üzletet feloszlatom. | |  

A n. é. közönség hosszú éveken át meggyőződött arról, hogy csakis a legjobb minőségű B
H árukat tartottam s most a nehéz gazdasági viszonyok miatt p

| olcsó áron teljesen kiárusítom -w  I
2675  drb férfi ing, különféle  
6 3 0 0  drb férfi kalap, különféle  
2 3 0 0  drb nyakkendő  

13300  pár férfi és női harisnya  
1 6 4 0  pár gyerm ek-harisnya  
1 0 3 0  pár férfi és női bőrkeztyük  
2 8 2 0  pár férfi, női és gyerm ek kötött és

cérna-keztyük
Ezenkívül nagy mennyiségű fürdőruhák, p izsam ák, 
férfi reggeli kabátok, zsebkendők, kölni 
vizek, utazó P laidek és sapkák, bőr-rid ikü - 
lök, pénz-, szivar- és c ig aretta tá rcák, s é ta 

botok, férfi és női sálak

Csakis készpénz-fizetés 
mellett J

Habig, tollkönnyü, ezelőtt 325, m ost 2 5 0  din. 
Borsaiino, tollkönnyü, ezelőtt 300, m ost 23 0  din. 
Panizza, ezelőtt 270, m ost 210  din.
Habig, nehezebb, béléssel, ezelőtt 330, m ost 26 0  din. 
B o rs a lín o ,. „ , 320, m ost 25 0  din.
Panizza, . „ . 280, m ost 230  din.
Csipke, szallag s egyéb rövidáru c ikkek úgy 
nagyban, mint kicsinyben is k i á r u s í t o m

M IN D E N
Olcsói Olcsó! Olcsó!

Tisztelettel
B
B

V U K O V IC  6 E R Ő Csakis készpénz-fizetés 
mellett J
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A szerkesztésért Iclelős RRÖDY MIHÁLY. Nyomatott a ktadótulaldonos Minerva r.-t.-ndl. Felelős kiadó: NAGY SÁNDOR Szubotica.


